
*V * <A% ^s**s fr► %■ -f t * *'f! *1 te**‘«\*.

I • t

s\...

1

•<v V

’-■• ^‘* •'-- 1 2 '•' * • ‘*Vv .;•* ■*’ •’ ’
.;••'*, •: • >v i:.y

V; V v.* *«' ;' ,S „j';V . ' ,j--.*♦* .;•'

't5f, '

*AB-124*

1899. csütörtök, május 4. Budapest, III. évfolyam 102. szám. ara í xrajczar
POLITIKAI NAPILAP 

szabadalmazott számozással.

Megjelenik minden eefe (vasárnap kivé- 
tőiével.)

Száma Budapesten 12 kr, vidéken 2 kr. 
>21őfizetósi ára:

Melyben házhoz hordva vagy vidéken 
postai szétküldéssel: egy hónapra 60 kr.

Ssli SCiriap
POLITIKAI NAPILAP 

szabadalmazott számozással.

zerkesztőeog, kiadóhivatal ee nvonvkt
V. key., Houvód-ntczii <t. szám. ti • .

Szc-rkefrt'iséíri órák: ‘'
dólelutt 10 óráté» dehitáu 3 óráig. t j|'||

Kiadóhivatal nyitva e-röez nap.
Szerkesztőségi telefon : 686.
Kiadóhivatali Telefon: 382 v,'. -ií.

Budapest, május 4, 
Ferenc« Ferdlnánd trón­

örökös legközelebb visszajön 
Budapestre.

Börzeadó.
Van itt a fővárosban egy társas' 

kör, amelynek fényes palotájában 
mulatnak, adomáznak, lakmároznak, 
tréfálkoznak, de mindig csak — 
kártyázás közben. Azt tartják, hogy 
tréfálkozni jó, de kártyázni még 
jobb. Jóformán az összes termek 
kártyatermek, ahol játszanak min­
denféle játékot a világon, s ha 
mind megunták, találnak ki újakat- 
A játék többnyire ártatlan lermé- 
szetü: alsós, tűz, kaszinó, tarokk. 
De egy-két sarokban meghúzódva 
erősen hazardíroznak. Ott a ferbli 
járja, a huszonegy és a makaó.

A társaskör élén okos, józan em­
berek állanak. Nem ártják magukat 
nagykorú emberek dolgaiba. Külö­
nösen mert úgy is hiábavaló. De 
azért megtalálták az okos módját a 
játékszenvedély korlátozásának. Mig 
a társasjátékokért tiz-husz krajezár 
kártyapénzt kérnek, a makaó-kártya 
ára tiz-husz forint. Olyan horribilis 
a különbség, hogy szegényember 
nem adhatja magát a hazárdjá­
tékra. Az egész vagyona rámegy a 
kártyapénzre, s nem marad neki 
mivel játszani. Akinek pedig van 
bőven, azét nem kell félteni. A 
pénzes ember mindig maga félti a

Mágnás-passziók.
— Az Esti Hírlap eredeti tárczája, —
A Peren ez Ferdinand főherczeg tisz­

teletére rendezett park-klubi ebéd még 
mindig szóbeszéd tárgya. Ez volt az 
első bankett, amelyen a főherczeg mint 
Magyarország jövendő királya foglalt 
helyet. Az ebéd rendezése természete­
sen óriási munkába került. Atzél Béla 
báró, aki a Park-klub éltető eleme, 
napok óta egyebet se tett, minthogy 
a konyhát és a pinezérséget oktatta, 
amiben az udvar részéről kirendelt in­
tendánsok is segítségére voltak. A báró 
főtörekvése az volt, hogy a lőherczeg 
kedvencz ételeit kifürkészsze. Am ez 
nehezen ment, mert a királyi konyha 
titkait oly féltékenyen őrzik, mintha ál­
amtitkok lennének. Mindössze az szi­

várgott ki, hogy a tekenősbókaleves, a 
gyümölcs tetszik a trónörökösnek, a 
•zivar viszont nem. A főherczeg ugyanis 
épenséggel nem passzionátus szivaros, 
amivel erősen kin a dinasztiából. 
(Tudnivaló, hggy « virginiaszivar jel­

pénzét, s ha el is veszt belőle, nem 
nagy baj. Jut is, marad is.

Ilyen szemmel nézve örömmel üd­
vözöljük azt a törvényjavaslatot- 
amelyet az olaszországi pihenő út­
járól visszatért pénzügyminiszter ma 
a képviselőház elé terjesztett. A 
börzeadóról szól a javaslat, az ér­
tékpapírok után fizetendő j áruié- 
kokról.

A.börzejáték ma már csaknem 
olyan általános a fővárosban, mint 
a kártya vagy a totalizator. Pedig 
a börze sokszorta veszedelmesebb 
az avatatlannak, mint akár a kártya' 
akár a lóverseny. A kártyán csak 
annyi pénzt veszthetek, amennvi a 
zsebemben van, a totalizatö'rön 
annyit, amennyiért megveszem a 
kemény papirosra nyomott ticke- 
tet. A börzén csak az istenek 
és a Rothschildok tudják, hogy 
mi lesz holnap, vagy a jövő hé- 
ten. Ott nincs megszabott korlátja 
a nyerésnek és vesztésnek. Ott tiz- 
annyit is veszthetünk, mint amennyi 
van. S egy pár nap, vagy fekete 
pénteken egy pár óra alatt gazdag 
ember lehet a szegényből és koldus 
a jómódúból.

S ki az, aki koldussá lesz ? A 
börziáner? Csak nagy ritkán. A kí­
vülről jött közönség a rendes áldo­
zat, akit oda visz az aranyborjú 
elé a gyors vagyonszerzés vágya, 
vagy akit odacsábítanak az ügy­
nökök, kufárok, akik eget. földet 
ígérnek, eleinte nyeretnek is a

iemzö vonása a Habsburgoknak.) Még 
egy dolog van, amit Ferencz Ferdinand 
kedvel: a sör. A pilzeni sörös pinczetok 
mindig együtt vándorol az udvari 
háztartással s e nélkül nem is volna 
teljes a diner vagy souper. Egyéb­
ként a főherczeg is igen szerényen 
étkezik és diétához tartja magát, 
a szeszes italokat pedig a fent említett 
sör kivételével csaknem teljesen elke­
rüli. így figyelmét bizonynyal a tegnap­
előtt! ebéd pezsgője is elkerülte. Ez a 
Rothschild mouton grand vin, amelynek 
üvegje harmincz forintba kerül. A 
Rothschild mouton nálunk eddig meg­
lehetősen ösmereLen volt, de most, 
bogy a főherczegi asztalra került, való­
színűleg rohamosan népszerűvé lesz. 
Persze csak — a Rothschildok kö­
rében.

A Magyar Hírlap mai száma rész­
letesen em'ókezik meg a polo-ról, erről 
az eleven lovasjátókrói, melyet arisz­
tokratáink mostanában nagy kedvvel 
űznek. A polo korántsem uj találmány,

beugrott emberrel, s végezetül tönkre 
teszik.

De azért mégis sok ezer ember, 
többnyire hozzá nem értő, játszik 
nálunk a börzén. Játszik a mágnás, 
a magasabb tisztviselő, a katona, a 
pap, és játszanak az asszonyok is. 
Ezeknek védelmére félig, elveszté­
sére másfelől nagyon jó lesz a 
bőrzeadó.

A gabonára, az életre, az áru­
forgalomra az uj javaslat nem vet 
ki adót, mint ahogy külső orszá­
gokban is mindenütt adómentes az 
áruforgalom. Csak az értékpapírok­
kal való játékot adóztatja meg, s 
ott is vari a nagyobb tere a játék­
nak, a teljesen indifferensek jaté- 
kának.

A megadóztatásnál ugyanaz az 
okos elv dominál, amelyet e sorok 
elején egy klubról elmondottunk. A 
kis játékos nem veszedelmes; se 
önmagára, se másokra. Csak a ha­
zárdjáték vihet katasztrófáig. Ezen 
az alapon minden börzeügylet, am elv 
nem megy tűi a száz forinton, tel­
jesen adómentes. Csak a nagyobb 
kötések után fizetendő adó, még 
pedig öt ezredrésze a papírok tel­
jes értékének. Ez kissé kevés­
nek is látszik, de ha tekintetbe 
veszszük, hogy néha valóban horri­
bilis összegekről van szó, s hogy a 
javaslatnak mégse lehet czélja a 
bankokat érzékenyen sújtani és az 
értékpapírok értékét lenyomni.

A javaslat előbb a pénzügyi bizott-

régen fölfedezlek s már a nagv közép­
kori angol királyok alatt is játszották, j 
Nálunk nyilvánosan csak mosl kezdték 
meg, noha a tatai és alagi jokeytele- 
peken már ezeiötl is gyakorolták. A 
poio-játékot lovon, kalapácsosa! és lap­
jával jálszák s legfélelmetesebb mestere 
Williamson, a kitűnő akadály verseny- 

jokey. Williamson a sport igazi hazá­
jában is elsőrangú polomester s ezt 
nálunk is bebizonyította. Egy ausztriai 
főrangú polo-játókcsoportnak ő volt a 
vezetője s ügyessége a czirkuszlova- 
sok teknikáján is túltett. A mi polo, 
játékosaink közt Andrássy Tivadar gróf I 
áll legelői, bzinte odaadó buzgósággal yva- 
koroija s már nagy tökéletességre vitte! A 
játék szervezése különben sok akadályba 
ütközik, mert főuraink kissé kényelmesek 
s igv sosincs meg a teljes létszám. 
Ilyenkor átlelefonalnak a szomszéd ka­
szárnyába nehány kisegítő őrmesterért.
A mord zupások engedelmesen beáll­
nak s este úgy össze-visszakaiapá- 
csolva térnek vissza, mintha árveres 
alá bocsátották volna őket, Ha még

sághoz megy, azután a képviselő­
ház elé. Remélhetőleg hamarosan 
törvény is lesz belőle.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhúz illése.

A negyedik számú karzat rogvásig 
megtelt feketecsuhás kispapokkal, ami­
kor Percsel Dezső elnök az „ülést meg­
nyitja.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hite­
lesítése után rögtön a pénzügyminiszter 
jelentkezett szólásra.

Javaslat a börzeadóról.
Lukács László: T. Ház! Miután 1897 

évi állami zárszámadást úgy a képvise­
lőház, valamint a főrendiház letárgyalta 
és ezzel superá'va lett az 1895-ik évi 
közös ügyi leszámolás alapján Magyar- 
Ország által pótlólag fizetendő összegek 
kérdésé is, minthogy a zárszámadásban 
a fedezet és az elszámolás módja meg- 
áMapittatott ás ennélfogva tárgytalanná 
vált az általam még a múlt év végén 
beterjesztett 459 számú törvényjavaslat^ 
ennélfogva van szerencsém kérni a Há­
zat. hogy ezt a már fölöslegessé vált 
törvény javaslatot visszavonjam.

Ezenkívül van szerencsém benyújtani 
egy törvényjavaslatot az értéi, papit 
forgalmi aduról, indokolásával együtt. 
Kerem a törvényjavaslatot előzetes tár­
gyalás és jelentéstétel végett a pénz­
ügyi bizottsághoz utasítani.

A napirend következik, a kúriai bí­
ráskodásról szóló törvényjavaslat foly­
tatólagos tárgyalása.

A kúriai bíráskodás.
Rahovssl.y Lfván a 17-ikl szakaszra 

vonatkozó határozati javaslatát v:»sza"

soká tart a főúri passzió a huszárság- 
ból mind palacsinta lesz, amivel aztán 
kissé bajos a muszkát visszaverni.

¥
Szegény Buvorowsky József gróf, 5 

már a mennyek országában lovagol. 
Mert ha a íö'di tulajdonságokat ma­
gunkkal viszsrnk a másvilágra, a neme, 
lengyel gróf bizonynyal urlovns marad 
otl fenn is. a legszenvedélyesebb uvas" 
volt. Balesetéről utó ag még az de­
rült ki, hogy nem a lovak gázolása 
okozta halálát, hanem még .. nyereg­
ben szivszéihiidés érte s már ' mint 
halott bukott le a gvöpro. Azon a le. 
ríi eten hunyta le szernél, ah<■! Ingó 1b 
szeretett lenni: a túrion. Bavorowtky 
gróf még tizenöt ér előtt jött ei l)vbrt> 
szenbe. Egy jó barátja, Choionirv«zky 
dragonvos őrnagy hozta magával s an­
nak idején mindketten nagv ver.-eav. 
istállót tarlót lak. Bavorowskv később 
Rákospalotara ment at , „ti teleped . e.

Rendkívül előzékeny, vondégszvctS 
ember volt, aki magyarul is megtanult 
valamelyest. Eleitől fogva azonban rend*
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ponia es helyette módosítást fog be­
nyújtani, előbb azonban Szilágyi tegnapi 
beszédével akar foglalkozni. Szilágyi a 
néppárt szemére vetette, hogy nekik 
sem a forma, sem a tartalom nem kell 
és azt is, hogy miért nem nyújtott be 
ez a párt helyesebb szövegezést. Szóló 
megfordítja a kérdést és kérdi, hogy 
miért nem nyújtott be a többség helye- 
sebb szövegezést, egyébként bármily 
szöveget ajánlott volna is a néppárt, 
hacsak az eredetinél szigorúbb nem volt 
volna, a Ház elvetette volna. És most 
azt kérdi, hogy mi is voltaképpen az 
államrend?

A törvény! szól közbe 
Dezső.

Rakovsky István: Igaz, mi is állam­
rendnek ismerjük el a törvényt, azonban 
minő az az államrend, amely nem mu­
tatja meg, hogy voltaképpen mi az, 
amit ne cselekedjünk. A szakasz helyett 
uj szöveget nyújt be.

Ssilágyi Dezső válaszol Rakovszky. 
Bak és ezeket mondja:

A dolog érdemére _Jgen természete­
sen egyetlen megjegyzésem nincs, de 
t. képvisefőtársam azt mondta, hogy én 
a 171. §-ban foglaltak közül csak azt 
védtem, ami az első alineában van; a 
többit nem mertem védeni (zaj balfelöl) 
vagy mondjuk nem védtem.

Azt gondolom, az egész ház tanúja 
volt annak, hogy tévedt. Midőn ő a 
lelkiekben való halalommal való vissza, 
élésről beszélt, midőn erre nézve az 
angol bíró Ítéletének szavait idézte, s 
midőn Vitattam azt, hogy az államn.k 
joga van, sőt kötelessége a választási 
szabadságot mindenféle hatalom, te­
hát a lelkiekben való hatalom visz- 
szaélései ellenében is, ha kell bün­
tető intézkedésekkel védeni, gondolom, 

'ebben igazolása volt annak, ami a 171.
§■ második és harmadik aíineájában 
foglaltatik. Ebben tehát félreértett. 
Hogy azután e kérdést a maga 
egész alapjában föl nem öleltem, 
unnak egy igen természetes oka 
van, mert azt, amit a 170. §-nál 
mondottam, viszonzásképpen Molnár 
képviselő urnák feleltem, csakis a ház­
nak és a ház isztelt elnökének elnézé-

E&ti Hírlap

kívül ideges voll, amit még előmozdí­
tott a kantisoszka, a legnehezebb len­
gyel pálinkák egyike. Ebédre, vacsorára, 
reggelire mindig ezt itta s nálunk is 
megakarta honosítani. Ha Palotán vala­
hová látogatóba járt, ezzel kedveskedtek 
neki s ö kimondhatatlan boldog voll 
érle. A végzetes verseny előtt ebéden 
volt. s onnét úgyszólván egyenesen 
a mázsáiéba ment. Mikor felöilözötf 
egyszerre rosszuliél fogla el. Kiment á 
szabad levegőre s olt találkozott Han- 
rival, a káposztásmegyeri trainerre).

—• ügy dobog a szivem, mondta a 
irainernek, — nincs valami orvossága ?

—■ Nincs nálam gróf ur, felelte a 
trainer, aki hajdan maga is hires lovas 
volt. — Hanem tessék meginni egy po­
hár jó pezsgőt.

Mikor Bavorowsky bement a hül­
fet be, még egyszer visszaszólt:

— És azt hiszi, hogy ettől eláll a
szívdobogásom?

— Gróf ur, mondta Hansi, valahány 
szór nekem szívdobogásom volt, mindig 
megnyertem a versenyt.

— Ich hoffe auch (én is remélem) 
nevetelt Bavorowsky és megivott még 
egy pohár pezsgőt.

Aztán lelült és belovagolt a hatéiba-

séből mondhattam és ebben diszkrécziót 
kellett gyakorolnom, nem terjeszkedhet, 
lem ki annyira, amennyire talán akarták 

I volna és akkor ez a határozóit félreértés 
nem történt volna.

Végre még egy másik kifejezésemet 
akarom megmagyarázni. Én azt mon­
dtam, hogy a bíróságok és az állam- 
hatalom az államnak jogrendjét enge­
detlenségek ellenében érvényesíteni
tartósnak. (Mozgás ás zaj.) Es nem 
a képviselő ur szavaira volt mondva, 
hanem Molnár János képviselő 
urára. Az állam jogrendje ez, ami 
a törvényekben van. Ha váltó- 
rik a jogrend, természetesen a hí
rói hatalom feladata is változik. Ha ez 
as állam jogrendjévé válik, reményiem 
t. képviselőtársaira, kellőben egyetért 
velem, az egyik az, hogy a törvénynek 
az ember védekezését, tetszéseit, bájté 
mait alárendelni tartozik, (úgy van) a 
másik, amiben egyetért az, hogy

I az a jogrend nem lehet egy
hatálytalan valami, igy azok a ha­
tóságok és közegek, akiknek azt érvé- 
oyesitemök kell, ezt fogják is tenni, 
mindnyájunk helyeslésére, azok helyes­
lésére is, akiknek (alán az a jogtétel 
nem tetszik, de a tarlós jogrend feltét­
len uralmát elsőrendű kelléknek tartják 
Ennyit óhajtottam megjegyezni. (Általá­
nos éljenzés.)

Rakovszky Isíván félreértett szavait 
magyarázza meg és nyomban az igaz­
ságügy miniszter emelkedik fel szólásra.

I Plósz Sándor szerint az eredeti sza­
kasz beleilleszkedik a törvény intézke­
déseibe, mig Rakovszky szövegezése 
kételyeket tart fenn. A szakaszt eredeti 
szövegezésében ajánlja elfogadásra. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Szavazásra kerül a sor és a többség 
Rakovszky módosításának e.vetésével az 
eredeti szöveget fogadja ei.

Az utolsó szakasz.
Molnár János apát, az uto’só sza­

kasznál röviden reflektál Szilágyi tegT 
napi fejtegetésére. Az egyház nem szo­
rul arra, hogy az államtól kérjen hatal­
mat, van annak etég lelki hatalma. A 
néppártnak kötelessége volt a szakasz 
ellen fellépni, mert ez sértette az egy­
házat. A néppárt egyébként hozzájárul 
a befejező szakaszhoz.

Szilágyi Dezső félreértett szavai czi- 
mén kijelenti, hogy a világi rendet a<5 
aIlám szabja meg és nincs. állam, amely 
ezt kezéből kiragadni engedné. Bőveb- 
ben nem térhet ki Molnár beszédére, 
most csak azt mondja, hasonlítsa ki-ki 
össze szóiénak és Molnár képviselőnek 
beszédeit és alkossa meg azokból véle­
ményét. (Általános derültség.)

A szakaszt megszavazzák, valamint a 
körtéi bíráskodás több szakaszait is, A 
harmadik olvasás holnapra marad.

Iskolák és napirend.
Ezután elfogadják az állami elemi 

népiskolák megfelelő elhelyezésével fel 
merülő kiadások fedezéséről szóló tör­
vényjavaslatét és Perezel Dezső jelenti, 
hogy a miniszterelnök ki vári szólni. ’ 

Széli Kálmán a Házat a napirend 
iránt i:ijé.-oztatja, és azt ajánlja, hogy 
tekintv» azt, hogy a főrendiház a kúriai 

I bíráskodásról szóló törvényjavaslatot 
remélhetően a jövő hét közepéig le­
tárgyalja, a képvíselöház a jövő hét 
péntekjéig ülést ne tartson. (Általános 
helyeslés.)

Peresei Dezső elnök eszerint jelenti, 
hogy a Ház ahoz hozzájárul, holnap
wonban még ülést tart, hogy a már

letárgyalt két törvényjavaslatot harmad 
szór olvashassa.

Öl percznyi szünet következett. Szü­
net után Pichler Győző interpellál.

A Vaskapu tarifa.
Pichler Győző a kereskedelmi mr 

raszterhez intézi inlerpelláczióját és 
előrebocsátja, hogy annak megléteiében 
nem párlszempont vezérli, hanem az, 
hogy vaskapu tarifájának ügye a 
magyar állam érdekében nyerjen meg 
oldást.

Magyarország jogi álláspontját fejte 
gáti a Vaskapuval szemben és itt első' 
ben is az 1856-ban a Krimi háború 
után kötött párisi első szerződésre utal 

Felhozza azokat az anyagi áldozato­
kul, amelyeket Magyarország a Vaskapu 
létesítése érdekében hozott, kifogásolván, 
hogy az ország iqveszticziójának hasznát 
egyáltalán nem látja. A magyar állam 
510.000 forintot fizet erre a műre.

Dehogy! szól közbe Széli Kálmán 
miniszterelnök.

Pichler: Elég újdonsült képviselő va 
eyok, hogy számadatokban tévedhessek 
(Derültség) Ez azonban magán a do> 
lógnak lényegén nem igen változtat. 
Évtizedek óta Magyarország az, pmely 
a vonatkozó nemzetközi szerződéseknek 
hasznát nem látja. A következő inter 
peilácziót intézi a kereskedelmi roinisz 
terhez:

1. A napilapokban között díjtétel terve­
zet megfelel-e ama díjtételeknek, melyet 
magyar állam a Vaskapun át közlekedő 
hajók után szedni szándékozik.

2. Megfelel-e a ténynek, hogy a ma­
gyar kormány minisztertanácsban hozott 
határozattal a tervezett Vaskapu hajó 
zási díjszabálynak lő99. évi május 1-ére 
tervezett életbeléptetését Ausztria kormá­
nyának Goluchowski Agenor gróf utján 
történt beavatkozása folytán bizonytalan 
időre elhalasztotta.

Ha nem külbenvalko/ás folytán ha 
lasztották el a díjszabás életbeléptetését, 
melyek azok a belkormányzati okoki 
melyek e halasztásra a magyar kormányt 
késztették.

Mog akarja-e óvni a magyar kormány 
a díjszabás meghatározásában és annak 
életbeléptetésében és foganatosításában 
Magyarországnak a nemzetközi szerző 
désben szerzett autonom jogát 

A díjszabás megállapításánál kikérte-e 
a magyar kormány a magyar szakkörök 
véleményét.

Mikor szándékozik életbciéptetni a 
magyar kormány a tervezett Vaskapu 
díjszabást.

A miniszter válasza.
Eegedüe Sándor nyomban válaszol 

az interpelláczióra, Pichler fejtegetéseire 
bővebben reflektálni nem akar. Senkinek 
szándékában nincs, hogy Magyarország 
jogait elsikkasztassa. A jogi részre kifo­
gása tehát nincs, egyetért az interpel 
Iáiéval ebben a tekintetben 

A pénzügyi részre nézve azonban ki 
jelenti, hogy Pichler eltévesztette az 
előirányzati tervezetet. Egész lörekvé 
sünk odairányul, hogy a forgalom fej­
leszlessék.

Ami Pichler aggodalmait a tarifa 
életbelépését illeti, kijelenti, hogy az 
elhalasztás oka maga a széló.

A larifaiervezet még nem kész, nincs 
olyan stádiumban, hogy élelbelépteihető 
legyen. Ennélfogva elesik az, mintha a 
tarifa életbeléptetésének elhalasztásába 
bárminemű külső befolyások is érvénye­
süllek volna. Ami a tarifa hitelességét 
iheti, ez akkor hiteles, ha a kormány 
approbálta.

Ami Magyarország szuverén jogának 
megvédését illeti, ez a kormány dolga 
ét ezt a kötelességét teljesiti is. Vájjon

___________ ___ _ 1899. májas 4,

I meghallgatta-e a minisz"te7rtérité~ri i 
gában a szakköröket és erre , 

'válaszol. 6 ‘^nei
És végül, hogy a térifa mikor Uf 

eleibe, erre nézve kijelent,, hogy akk3 
amikor elkészül. Határnapot Z mo J 
hat mert ilyen fontos ügyben maJ 
naphoz nem kötheti. Kéri a váll! 
tudomásul vételéi. (Helyeslés a mbh 
oldalon.) Jobb"

Pichlor Győző viszonválaszában fel. 
hozza az angol parlamenti államtitkár­
nak az angol parlamentben tett nvilai 
kozaláf, amely szerint a magyarkor! 
many a díjtételek szedését elhalasz­
totta az osztrák kereskedelmi és 
iparkamara kérelmére. Felvilágosítást 
kér ebben az ország financzialis érdé- 
keit érintő kérdésben. (Helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

Hegedűs Sándor kereskedelmi mi­
niszter reflektál Pichler viszonválaszára 
és k,jelenti, hogy a kalauz-szolgálalot 
nem egyedüli óknak jelentette ki, kü- 
lönben tévedés azt hinni, hogy a ka­
lauz-szolgálat olyan lesz, mint a 
múltban. Pichler nem méltatta fi. 
gy elemre azt a kijelentését, hogy 
semmi idegen befolyást érvényesí­
teni nem enged és nagyobb hitelt ad 
egy londoni államférfi téves állításának. 
Hiszen ez közjogilag lehetetlen, hogy a 
magyar kormány az osztrák kereskt- 
delmi kamarával tárgyaljon,

Pichler azt kérdi, hogy a miniszter 
miért nem értesítette Angliát az elha­
lasztásról.

Es nem kötelességem! szól közbe 
Hegedűs.
... mi az elhalasztás oka, hogy úgy 

félreértés ne történjék.
A Ház a választ tudomásul vette és 

ezzel az ülés egy óra után véget ért.

Történet oklevelekben,
(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Az országos levéltár egyik elsőeme­
leti termében mostaniban az ezerévest 
Magyarország története látható.

Az országos levéltár rendezett itt ok­
levelei, adománylevelei, szerződései 
gyűjteményeiből az érdeklődők számára 
kiállítást, amelyet szeptember 28-ig 
minden csütörtökön meg lehet tekinteni.

Alkotmányunk erőssége, jogainknak 
alapja, itt e kiállításnak egy-egy darab­
jában gyökeredzik; az itt bemutatott 
királyok levelezése, paktumok okiratai 
voltak, azok a dokumentumok, melyek 
alapján a hislórikus történetet tudott 
Írni.

Kittinő esoportositáeeal, könnyén át­
tekinthetően vannak elhelyezve a be­
cses iratok, melyek közül terroészetize- 
rtileg az Árpádház van » leggy»rebben 
képviselve.

Az országos levéltárnak legrégibb 
eredeti okmánya Kálmán királynak egy 
1109-ből kelt adománylevele, mely 
voltaképpen Szint István egy levelének 
megújítása és a veaaprémvölgyi görög 
apáczáknak szól, amelyben Szent István 
először nevezi magát egész Magyarország 
«kraU-jának.

Érdekes irat Hí. Béla királyé, melyen 
1181-ben ő rendeli el először, hogy a 
nemességnek nincsen joga kérésével 
közvetlenül a királyhoz fordulni, hanem 
köteles kérését írásban benyújtani.

Itt látjuk II. Endre egy 1200-ből kelt 
adománylevelét, amelyet az ország 
nagyjai ia aláírtak 6a az aláírások költ 
van Bánk báné is.

Becses a zalamelléki nemeseknek 
1232-ben Kehidából kelt levelük, amely-

S
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ben első nyomát láthatjuk az autonóm
megyei szerkezetnek, mint ők mondják, 
hogy bizonyos területnek nemesei, mint 
közönség joghatóságot gyakorolhatnak.

Az egri káptalan 1309-ből kelt bi 
zonyságlevele azért fontos, mert ez a 
legrégibb papirokmány.

Demokrata-izü Zsigmond királynak 
egy 1397-ből kelt írása, melyben a job 
bágyoknak szabad költözködési jogot 
ad, mondva: «minthogy minden ember 
egy szülőpártól származva, egyenlő é 
szabad és nem a természet, hanem az 
emberek által keletkezett a szolgaság.

V. László királyt hűen jellemzi az a 
két leirat, mely a Hunyadyakról szól.

1453-ban Hunvady Jánost nagy ér 
demeiért a beszterczei örökös .grófságra 

, emeli; 1457-ben pedig felsorolja Hunyady 
János «haza és trón ellen elkövetett 
bűneit» és megdicséri Újlakit, Garait 
és a többi főurakat, akik Hunyady Já­
nos fiát Lászlót tőrbe ejtették és meg­
ölték, biztosítva őket változatlan kegyel­
méről.

Itt őrzik Siondv György 1552-ből 
kelt levelét, mielőtt Drégelyen hősi ha­
lált hall.

Aa 1606-iki bécsi békekötés eredeti 
példányát és II. Ferdinánd 1621. évi 
iratát is, melyben a nikolsburgi békét 
megerősíti, itt őrzik.

Magyarország borús napjaira emlé­
keztet I. Lipótnak egy 1673-ból kelt le­
irata, melyben Ampringer János Gás­
párt, az osztrák magyarfalót kinevezi 
Magyarország teljhatalmú kormányzó­
jává és a haza alkotmányát felfüg-
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Mária Terézia királyné egy 1776. év­
ben keltezett levelében kifejezi elisme­
rését Esterházy Ferencznek, a neve 
zetes »Ratio Educationist közoktatás' 
reformért.

Itt van kifüggesztve a vérengző Hóra 
és Kloska 1785. évi halálos ítélete i 
és itt elevenedik meg előliünk II. Jó- 
zsef császár, a «Kalapos-király» tragi­
kuma is, mert a magyar helytartó ta­
nácshoz 1790. január 28-ári kelt leirata 
szerint visszavonja minden eddigi al­
kotmánysértő rendelkezését és vissza, 
állítja az országba a rendet, úgy, mint 
ahogy Mária Terézia idejében volt.

Körülbelül negyvenezer okiratot őriz 
az a terem, ahol most a kiállítás lát­
ható, mindmegannyi lánczszem, melyek 
ezer év viharain keresztül, szoros egész- 
szé fejlődtek, amelyben Magyarország 
története él,

Budavár ostroma.
Sajátságos véletlen, hogy éppen ma 

pusztult el a budavári Szentgyörgv-térről 
Hentzi-szobrának a legutolsó maradvá­
nya i»; ma, Budavár ostroma kezdeté­
nek ötvenéves fordulója napján.

Akkor, 1849. májns hónap 4-én 
— a nagy napon — Görget tábornok 
hadseregének 34 zászlóalja és 47 lo­
vasszázada Budára érkezett, a várat 
körülfogta és zárolta.

Aulich a második hadtestével a fe­
hérvári utón, Nagy Sándor az első had­
testével a Svábhegyen, Knezics a hete­
dik hadtesttel a Vilivárosban ée Kmettv 
O-Budán foglalt állást.

Görgei Arthur déltájban lövetni kezdi 
a várat és három órai tüzelés után fel­
szólította Hentzi Henrik generálist, hogy 
adja meg magét. A osztrák várparancs­
nok tagadó válasza után folytatta a lö­
völdözést, mialatt Kmetty sikertelen ro­
hamot intézett a vízvezeték ellen.

Az ágyúzás éjfélig tartott. Hentz'

Pest városára 316 ágyulövést tetetett 
noha onnan a vár ellen semmi támadás 
se történt.

A hősies dicső ostrom ezen első 
napja — mint a krónika feljegyzi 
170 emberünkbe került holtakban é$ 
sebesültekben.

Ma, ötven év múltán, egy szekér for­
dult nehézkes zökkenéssel a Szent. 
György-térről a honvédelmi miniszte 
rium felé. Rozsda mosta öntött vas da 
rabok, valami oszloprészek, volt a sze­
kér rakománya. Senki se gyanitottaj 
nehány száz lépéssel odább, hogy azok 
nem egyszerű «ócska vasak», hanem 
egy történelmileg hírhedt, veszedelmes 
szobor részei:

A Hentzi-szobor utolsó szemete pusz 
fűlt el ma a magyar miniszterelnökség 
elöl. Sokáig szúrta ott a magyar sze. 
mét, sok miniszternek okozta a bukását 
sok félreértést keltett király és nemzet 
közt.

Holnap már az a deszkabódé is eltű­
nik, amely a lebontás alatt a Hentzi 
szobrot körülvette és ezzel egyidejűleg 
az a hely megszűnik «rendőrposzt» lenni 
Egy türelmes kőnyomától a következő 
kis statisztikát állította össze a Hentzi" 
szobrot őrző rendőrökről:
1805. április 2-ika óta, amikor a szobor 
ellen a robbantási kísérlet történt, a mai 
napig állandóan két rendőr vigyázol1 
a szoborra, akiket négy-négy óránkin1 
váltottak fel. Minden 24 órában hatszor 
vezényeltek oda két-két rendőrt, tehát 
naponkint 12 rendőr foglalatoskodott 
a szobor körül. Négy óv alatt, 1895. 
április 2-től 1899 április 2-ig 17,480 
államrendőr, a mai napig pedig 17,862 
azaz tissenhétesernyolcaesázötvenkét 
rendőr sétálgatott itt két-két órahosz. 
seat — karabólylyal föl fegyverkezve.

Érdekes véletlen, hogy Budavár ostro­
mának ötvenedik évfordulóján a magyar 
(irály és Szent István koronájának örö­
köse szeretettel időzik hü magyar népe 
közt, s hogy a gyűlölt emlék éppen ma 
tűnik el végképpen arról s- nevezetes 
pontról.

A tőzsdeadó.
Az értékpapír forgalmi adóról szóló 

ma benyújtott törvényjavaslat főbb in­
tézkedései a következők:

1. §. Az értékpapír-forgalomban fel­
merülő ügyletek a jelen törvényben fog­
lalt határozatok értelmében adókötelesek.

2. §. Az adóköteles értékpapirforgalom 
tárgyait képezik:

a) állami és egyéb közkölcsönök kötvé­
nyei, záloglevelek és egyéb kötvények;

b) részvények, részjegyek, élvezeti és 
nyereményjegyek;

c) sorsjegyek;
d) osztalékszelvények, amennyiben bevál­

tási értékük még nem állapíttatott meg.
3. §. A bel- és külföldi váltók, utalványok 

és chequek, a vert és veretlen nemes fémek, 
a külföldi pénznemek, papírpénz és bank. 
jegyek és a kamatozó kincstári utalványok 
pénztári jegyek és takarékpénztári köny­
vecskék iránti forgalomban kötött ügyle­
tek az értékpapír forgalmi adó alól men’ 
tesek.

4. §. Adókötelesek a következő ügyletek:
a) az adásvétel,
b) a csere, amennyiben az ügylet kü­

lönböző fajtájú értékpapirora vonatkozik 
és pedig tekintet nélkül arra, hogy léte- 
sül-e készpénzforgalom vagy sem;

e) az átutalás, amennyiben az érték­
papírok átvételére vagy szállítására köte­
lezett fél helyett az értékpapírokat jogilag 
különböző harmadik személy veszi át vagy 
szállítja;

d) a dijügyietek (egyszerű és kettős dij-

Ügyletek), etellageügyletek, «még egyezer
annyit» kikötő ügyletek és egyéb dij" 
ügyletek;

e) a halasztó ügyletek (report és deport, 
nem alakszerű lombardüzlet);

f) minden egyéb ügylet, mely tőzsdei 
vagy tözsdeszerü forgalmat létesít.

ti. §. Adómentesek a következő ügy­
ietek :

a) a kisorsolt vagy beváltandó értékpar 
pirók beváltása és az ugvanegy értékpa­
pír czimleteinek kicserélése;

b) az értékpapírok kölcsönadása kölcsön- 
dij kikötése nélkül és ugyanazon fajtájú 
értékpapíroknak nyolez napon belül való 
visszaadásának kötelezettsége mellett’

c) uj értékpapírok kibocsátása alkalmá­
val ezeknek az értékpapíroknak első meg­
szerzése;

d) értékpapírok konvertálása;
e) jelzálogkölcsönök felvétele és vissza­

fizetése alkalmával- a hitelező intézet és a 
jelzálog adós között a záloglevelek tekints" 
lében felmerülő ügyletek;

f) visszaszállítások a halasztó ügyletekből.
6. g. Minden egyes ügylet csak egyszer 

esik adókötelezettség alá és így a kötés­
kor adó alá vont ügyletnek teljesítése vagy 
lebonyolítása és viszont uj megadóztatás 
tárgyául nem szolgálhat.

7. g. A bizományi ügyletnél úgy a 
bizományos és a megbízó, mint a bizomá­
nyos és a harmadik személy között kötött 
ügylet egyenkint adóköteles.

A dijügyleUk mégadóelalása nem a 
megkötéskor> hanem a lebonyolítás vagü 
szállitáskor történik. A szerint, amint a 
lebonyolítás leszámolás utján vagy közvet­
lenül történik, az ily ügyletekre irányadó 
szabályok nyernek alkalmazást.

Az alkuszok által «önmagukban» kötött 
ügyletek, vagy is oly ügyletek, amelyeknél 
az alkusz megbízóját meg nem nevezi, mint 
szintén a jelen törvény 4. §-ának b) pont­
jában említett csereügyletek kettős ügylet- 
nek veendő.

9. §. Az adókötelezettség szempontjából 
nem tesz külömbséget az, hogy az ügylet 
készpénzfizetésre, leszámolásra, nehány 
nap alatt szállításra, vagy szabott határ, 
időre köttetett.

10. §. A megadóatatds érték szerint 
történik s az adó kiszámításának alapja1 
az ügylet tárgyának értéke képezi,

Ettől az értéktől minden kétezer korona 
után adó fejében He fillér jár,

A kétezer korona egységen alóli érték 
mindenkor teljes kétezer koronának vé­
tetik.

Kétszáz korona értékig az ügyietek az 
értékpapirforgalmi adó alól teljesen men­
tesek.

14. §. Az adólerovde szempontjából 
megkOlömböztetendők: A) a leszámolásra 
kötött ügyletek és B) a közvetlen ügy­
letek.

lö. g. A leszámolásra kötött ügyleteknél 
az adó kiszámításának alapját a .leszá­
molás végett való bejelentés" illetőleg a 
leszámítoló iv képezi.

Az ebben a bejelentésben foglalt minden 
egyes tőzsdei kötés értékösszege után a 
10, g. szerint járó adó fele-fele ősz- 
szege jár.

18. §, A leszámolásra kötött minden 
ügylet a budapesti értéktőzsdén jelenleg 
érvényben levő értéküzleti szokások alap­
ján a leszámoló iroda közvetítésével bo- 
nyolittatvin le, az ily ügyletek üt*tr járó 
adó pontos lerovásáért a leszámoló iroda 
szavatol, amely az esetleges adómegrövh 
ditéseket 30 napon belül az illetékes pénz­
ügyi hatóságnak feljelenteni tartozik.

23. §. Az értékpapír forgalmi ügyletekkel 
iparszerücn foglalkozó társaságok és egyé­
nek (bankok, bank- és váltóházak, bizo 
mányosok) az értékpapír forgalmi ügyletek­
ről külön lajstromot illetőleg lajstromokat 
vezetni és az adóköteles ügyleteket az 
ügylet megkötésétől számítandó három 
napon belül a lajstromba bevezetni köte­
lesek.

27. §. Az adólerovde közvetlen vagy kör. 
vetett.

29. §. Minden oly ügylet után. amelynél 
az adó lerovása nem közvetlenül történik, 
az adókötelezettség bélyegjegyek felhas** 
nülása utján teljesítendő.

31. §. Addig, inig az Osztrák-magyar 
banknak az 1887: XXVI. törvényezikk 
kiegészítő részét képező alapszabályai 93. 
csikkében foglalt határozatok érvényben 
állanak, az adó lerovására nézve oly ügy­
leteknél, amelyeknél az egyik szerződő 
félként az Osztrák-magyar bank szerepel 
a bank leszámítoló ivén, kötjegyei adó. 
mentesek.

A jelen törvény büntető határozatai az 
Osztrák-magyar bankkal szemben nem 
nyernek alkalmazást.

35. §. A jelen törvény rendelkezéseinek 
megszegése, amennyiben az adó elvonásá­
nak összege megállapítható, az elvont adó­
összeg 150-szeresével, ismétlés esetén pe­
dig az elvont adóösszeg 250—600-szeresé- 
rel mint pénzbírsággal büntettetik.

Amennyiben az elvont adóösszeg nagy­
sága'meg nem állapítható, a pénzbírság 
300 koronától tízezer koronáig terjed.

A törvény és a törvény végrehajtása iránt 
kibocsátandó rendeletek rendelkezéseinek 
megszegése abban az esetben,ha adóelvonás­
sal nem áll kapcsolatban, 50 koronától 
600 koronáig terjedő rendbírsággal bün- 
tettetik.

42. §. Jelen törvény 1900. évi január 
hónap elsején lép hatályba és végrehajtá­
sával a pénzügyminiszter biaatik meg, aki 
Horvát-Szlavonorszsgokra nézve Horvát-
Szl avon- és Dalmátországok 
egyetértőiig jár el.

bánjává

táviratok.
A OreyftiSFÖgy.

Pária, május (Az Esti Hírlap 
távirata.) A «Figaro» mai számában 
nem közöl újabb ügyiratokat.

Az «Echo de Paris» állítólag 
Lehret igazságügyminisztertfil azt 
az értesítést kapta, hogy Ballot- 
Beaupré május 15-én fogja előter­
jeszteni jelentését. A séminitöszék 
égésé biztosan e hó 20-án, szomba­
ton fog ítéletet hozni.

Harcnak Afrikéban.
Kairó, május 4. (Az Esti Hírlap 

távirata.) Ibrahim Ali, a darburi szul­
tán unokaöccse, akit Kitchener basa 
valami megbízással a szultánhoz 
küldött, ismét Kairóba érkezett. 
Darburgba érkezve ugyanis azt találta, 
hogy nagybátyját Ali Dimor meg­
fosztotta trónjától. Ibrahim, akipek 
csak 150 főnyi kísérete volt, kénytelen 
volt Ditner-rel harezot vívni. Dimer 
megverte és kísérői közül 120-at meg­
ölt, Ibrahim megmaradt 30 emberivel 
visszatért Omdurmanban.

Fokváros, május 4. (Az Esti Hírlap 
távirata.) A Nyassza-tótól keletre a Ro­
vatna folyó forrásai közelében benizü* 
lőttek megtámadtak egy karavánt, ame­
lyet két európai vezetett. 50 málhahor­
dót megöltek és az árukat elrabolták, A 
két európai három napi kóborlás után 
Cbickla-erődbe érkezett.

A polcai vénvád.
Oeltscb-Jenlkau, május 4. (Az Esti 

Hírlap távirata.) Arra a kósza fairre, 
bogy a polnai gyilkosságban az idevaló 
zsidó sakter is részes, forrongás mutat­
kozik a zsidók ellen, amiért is a ható­
ságok széles körű óvóintézkedóseket 
tettek. Eddigeló nem fordult elő rend. 
zavarás.

UJ ágyuk Franciaországban.
„ Párts, május 4. (Az Esti hivlap 

távirata.) A «Journal» a legújabb je­
lentésekkel ellenkezőleg azt állítja, hogy 
a 76 militéres gyoretüselő-ágyu készíté­
seit rendkívül siettetik és a legrövidebb 
idő alatt be is fejezik.
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Sztrájk.
■ Orácx, május 4. (Az heti Hírlap 
tavirata.) A waitendorfi téglagyárakban 
foglalkoztatott 1200 munkás közül 600 
elhagyta a munkát. A sztrájkolok 11 
orat munkaidőt köreteinek.

Brttnn, május 4. (Az Esti Hírlap 
avirata.) Ma megint három gyárban 

szüntették be a munkát, és pedig Rei- 
mann és fiai czég szövőgyárában, Spitz 
nerman posztógyárában és Schwab Ágosi 
kikészi tőgyárában.

Gyárégés Bécsben.
Béos, május 4. (Az Esti Hírlap 

távirata.) Az éjjel az Aufricbt-féle do- 
anZ^F, Ottakrmgben leégett. A kár 
30,000 forint.

s a sűrűségben ismét hallatja 
csattogását a szerelem dalosa, a 
logány.

A fecskék frakkja fölé divatos pré­
mes bundát kell szabafni, a darumada­
rakat lássuk el elegáns köpenyekkel és 
a vízben ácsorgó gólyák hosszú lábára 
huzassunk jó meleg halina botosokat.

•M Hírlap

cJöJKLli
tM1 L

Májusi reformok. .
Sokszor megmondtam már, hogy kár 

4 jó Falb apát czáfolni, mert sokkal 
többszőr találja fején a szeget, semmint 
szeretnénk. íme a májusra is havazást, 
fagyot, jeget, dermesztő hideget jósolt 
® máris kezd beteljesedni ez a szo­
morú jövendőmondás.

Mi emberek csak beletörődünk a sors 
megváltoztathat lan végzetébe. Sokai 
fcellett nekünk megszoknunk. Adáni 
apánk ideje óta, alkalmazkodunk mi 
már mindenhez, de bajos megkívánni 
a forró vidékről jóhiszemmel ide költö­
zött madaraktól és a hamis napsugár 
által kicsalt növényzettől, hogy utá­
nozzák a mi példánkat. Az ő életük, 
végre is, rövidebb a mienknél, és mire 
megszoknék a sanyaruságot, úgy jár­
hatnának, mint a czigány láva, amely 
már éppen beleszokott volna a kopla­
lásba, amikor éhen döglött.

Nekem lennének némi reformeszméim 
ami "abnormis időjárásunkra nézve, 
amelynek legfeljebb Ferencz Ferdinánd 
örülhet, mert ő fensége tudvalevőleg 
Szibériába készül és Így edzheti mag.: 
az ottani klimá; oz.

Az ón tervem azon a régi igazságon 1 
épül föl: «ha az időjárás nem all; - 
mazkodik hozzánk, alkalmazkodj un I; ív, 
az időjáráshoz.» I

Ezeket a közhasznú reformemeszmó- 
ket dijnéikül engedem át a tekintetes 
tanácsnak, sőt kívánatra szívesen dol­
gozom ki azt a legapróbb részleteit en 
is, csak Mérő Jánossal, a «svábhegyi 
polgármesterrel» kell még tanácskoznom, 
kivánja-e, hogy a gesztenyefákat ellepő 
cserebogarakra is terjeszszem ki érdeklő­
désemet, vagy pedig ezeket engedjem 
át a sorsuknak ?

//

— (Vízvezetéket őrző kutyák.;
A vízvezetéki raktárba gyakran bemásztak 
rakonczátlan gyerekek és ellopkodtak a 
raktárból egyet mást. A raklárfelllgyelő 
ennélfogva beszerzett két hatalmas házőrző 
ebet, s ezeknek a rendeltetése lesz a tolvaj 
gyerekeket elriasztani a vízvezetéki raktár­
tól. A buldoggok alkalmazását a főváros 
tanácsa mai ülésben jóváhagyta.

— (Pálinka- és kávémórések.) Á 
IX. kerület folytonos terjedése, a körút ki- 
képezése következtében szükségessé vált, 
hogy a pálinka és kávémérés ipar gyakor­
lásának bizonyos utczákban való betiltására 
vonatkozó szabályrendelet az újonnan ke­
letkezett utczákra nézve is kiterjesztessék- 
Tekintettel arra, hogy más kerületekben is 
a fejlődés következtében ilyen állapotok ál­
lottak be, a tanács felhívta az illetékes ügy 
osztályt a szabályrendelet revíziójára

— (Hivatalos helyiségek.) A tanács 
elhatározta, hogy a Károly-kaszárnya ren. 
delkezésre álló helyiségében elhelyezi azokat 
az ügyosztályokat, amelyek most bérházak­
ban vannak. így ott helyezi el a tiszti 
ügyészséget és a jogügyi osztályt. A jogi 
ügyosztály bérhelyiségében pedig, amely 
még felmondva nincs, elhelyezi a sertés köz­
vágóhíd építési kirendeltségét, amely jelen­
leg egy más bérházban van. A főváro* 
könyvtára a kaszárnya kápolna traktusában 
lesz.

^899. május 4.
datja. Azt jelzi a szerencsétlen" 
hogy önjryilkossá , - asszony!

. , . . Jesz s a gyermekeit « 
magával viszi a sirba.

Levelében írja többek között:
«Engem ne keress, - hiába mW 

den, mar rogo'a szándékom volt el 
búcsúzni a világtól. Gyermekeimmel
együtt halok meg, még pedig a Du. 
naba vetem magam. Ha meg akarod 
tudm hol ugortunk be, megnézheted 
a helyet, a vashid alatt, éjszaka, 
hogy ne iassa senki.» '
Bogya Istvánná harminez éves köz~, 

trmetü, kövér, erős, arcza gömbölyű, haja 
szürkülő, szemei kékek, A rendőrség , 
jelentés vétele után széleskörű nyomozást 
indított az anya és gyermekei feltaláld, 
sara, de eddig eredménytelenül. Valószínű 
hogy az asszony tényleg véghez vitte be! 
'elenteft tervét.

TÖRVÉNY ELŐTT.

RENDŐRI HÍREK.

— Gzukrászok panasza. A ezukrá 
szók panaszával foglalkozó czikkünkre vo­
natkozólag Haller Valter, az egyetem-téri 
ezukrásszegédek elhelyező intézet lulajdo 
nosa, felkért bennünket annak kijelenté 
sére, hogy ő nem idegen ember, hanem 
magyar születésű. A lapunkban említett 
Mensdorfer — Luzsovics ezukrászsegédek 
ügyére vonatkozólag, bemutatta Marisán 
Károly, ipolysághi ezukrász és a nála al­
kalmazásban levő Luzsovics Géza eredeti 
levelét, melyek szerint Haller nem turta 
ki Mensdorfert. őt Marisán bocsájtolta el, 
Luzsovits szerződtetése pedig tisztességes 
módon történt és Marisán Károly Haller 
nek a közvetítésért két forintot adott.

Kauczló-íikkasztók. Tegnapi szá­
nunkban megirt kauczió sikkasztok közül, 

özv. Gosztonviné társa nem Hatzinger Jó 
zset volt, hanem Hateinger Ferencs, győri

VÁROSI ÜGYEK.

Ha a lakásainkul, színházainkat ás 
parlament einket íüthetjük, miért ne 
füthetnénk a parkjainkat és a sétate­
reinket is. Helyezzünk el például a 
Margitsziget, Erzsébettér, Városliget vi. 
rágzó orgonabokrai alá könnyen továb­
bítható pléhkályhákat és elérjük azt, 
hogy az illatos virágok nem fagynak le,

— (Dohányzást tilalom a villamos 
kocsikban.) Tudvalevőleg a villamos 
kocsik belsejében nem szabad dohá­
nyozni. Ezt a tilalmat a főváros sok- 
kabát kiégése és sok szivarfüstöt nem 
szerelő ember prüszkőlése után adta ki, 
természetesen szabályrendeletben. Meg-’ 
történt azonban, hogy egy magas állású 
ur égő szivarral bsment a villamos ko­
csi belsejébe, s hasztalan szólította fel 
öt a kocsivezető, hogy dobja el a szi­
varját. nem tette. Az előhívott rendőr 
pedig a nagyurnak adott igazat, mert a 
tilalom igy szól: «a dohányzás a kocsi 
belsejében tilos». Már pedig, ha valaki 
a szivarját a kezében tartja, az mé« 
nem dohányzás. Ám a közönséget 
is csak bántja a szivarfűsl, sőt még a 
kabálokon is éghet igy ki egy-egy lyuk, 
a tanács tehát azt az előterjesztést tette 
a közgyűlésnek, mondja ki, hogy «a kocsi 
belsejében dohányozni, vagy égő szivar­
ral tartózkodni tilos.»

~ állások.) Április har-
minczadikán járt le a legutóbb létesített 
79 elemi iskolai igazgatói, tanítói és 
tanítónői állás pályázati határideje. A 
hetvenkilencz tanszakra illetve segéd­
tanszakra összesen ezerháromszáz nrí. 
lyásait kérvény érkezett be. 1

születésű negyvenkét éves korcsmáros, aki­
ről különben már megállapították, hogy 
egy 1 arkas Antal névre szóló munkás­
könyvvel szökött meg.

Marólúg. Fülöp Erzsébet csányi 
szül. harminezöt éves varrónő ma reggel 
dohány-utezai lakásán eddig ismeretlen 
okból marólúgot ivott. Összeégett belsővel 
vitték a Kókus-kórházba.

— A «badäoe». Tegnap részletesen 
foglalkoztunk azzal a végtárgyalással, 
amelyben mind vádlóit Lázár Vilmos sze­
repelt. A bizonyító eljárás befejezése’ után 
Magyar ügyész mondta el vádbeszédét és 
szigorú büntetést kért. A védő az enyhítő 
körülményekre hívja fel a törvényszék figyel, 
mét. Az utolsó szó Lázáré volt. Elmondta, 
bogy ő nem közönséges «hadács*. A rend. 
őrség fontos missziókkal bizta meg. A szoczi. 
alisíák gyűlésein ál-szakállal, ál-néveri sze- 
repelt s életveszélyes íunkeziókat végzett, 
A bíróság előtt ismeretes Szegedy-féle ak. 
tákra hivatkozva, arra is felhívja á tőr* 
vényszék figyelmét, bogy neki politikai 
küldetései is voltak, melyeket azonban a 
nyilvánosság előtt nem tárgyalhat. A tör. 
vényszék rövid tanácskozás után Lázárt 
bat rendbeli csalás büntette és becsület, 
sértés vétsége miatt összbünietésül egy 
évi es nyolc hónnpi börtönre ítélte.“Á 
vád.ott, a védő, úgyszintén az ügyész is 
felebbezést jelentett be.

A főkapitányság sajtóirodája Lázár Vil- 
mos ügyében ma nyilatkozik. Ebben kije­
lenti, hogy az államrendőrség sem a 
múltban, sem a jelenben beugratókat nem 
alkalmazott és Lázár Vilmos ügynöki 
szolgálatai alól épp azért lett felmentve, 
mert visszaéléseire a rendőrség rájött. 
Később le is tartóztatta s átkisértetta 
az ügyészséghez. Ha a rendőrség va» 

vagy titkos dolgokra hasz*

Egy család öngyilkossága.
(Aa Bit. Hírlap tudósitójátóU

Egy szegény mesterember siratja most 
a családját. Akikért dolgos két kezével 
éjjel-nappal törte magát és verejtékéve1 
‘gyekezett számukra megkeresni a ke­
nyeret: a feleség és ' az öt gyermek 
kiröpült a családi fészekből, hogy soha 
oda többé vissza ne térjenek. Hogy mi 
lehetett az oka az anya halál keresésé" 
nek, miért vitte magával öt gyerme­
két és miért akarta kitaszítani a sze­
rető férjet a borzalmas egyedüllétbe, 
azt sem a kétségbeesett családfő, sem 
a rendőrség idáig nem tudja.

Bogya István czipész ma reggel elment 
a Zrmyi-utczai palotába és ott előadta 
keiérvét.

Elmondta, hogy felesége, Született Zohr 
Ilona, akivel ezelőtt tizenkét évvel eskü- 
meg, Illés-utcza 14. szám alatt levő laká­
sukról eltávozott, s magával vitte Anna, 
Teréz, Róza és Jozefin leányait, valamint 
a legkisebb, kétéves Nándor nevű fiát.

Bogya tegnap levelet kapott feleségétől, 
amelyben rettenetes elhatározásáról tu-

nálta volna föl Lázárt, bizonyára igyeke­
zett volna Lázár alkalmaztatását eltitkolni» 
vagy bűneit takargatni — amit nem tett* 
De ha Lázár csak a valószínűség látszatá­
val is hivatkozhatott volna valami konkrét 
agent provocateur-i megbízatására, azt bi­
zonyára már önvédelemből is megtehette 
volna. Általánosságban mondott ezélzásaira 

igy végződik a főkapitányság köziemé* 
nye — komolyan súlyt helyezni nem 
lehet.

Zárt ajtók mögött. Két napi
tárgyalás után ma mondott ítéletet a 
budapesti törvényszék Brunner Mór 
bécsi pincsér bűnügyében. A fiatal em* 
bér budapesti időzése alkalmával há* 
zasságot Ígért J. Róza nevelőnőnek, aki 
egy gyáros gyermekei mellett volt al­
kalmazva. ügy volt, hogy nem sokára 
egybekelnek s nem volt feltűnő dolog, 
hogy a pinezér színházba, majd vacso­
rázni vilte jegyesét hogy — leitathassa. A 
leányt bérkocsin eszméletlen állapotban 
vitték haza egy garni-szállóból, s mikor fel­
eszmélt elvesztett, pártáját siratta. Ál 
udvarló pedig vígan fütyürésave ült fel 
a vasútra s pár nap múlva Becsben 
mást vezetett az oltárhoz. A télen tar­
tott tárgyaláson a bíróság négy éoi 
/egyházra ítélte Brnnnert, aki azzal 
védekezett, hogy a leány józan volt 8 
ami történt, az beleegyezésével történt. A
királyi tábla ezen az alapon feloldotta aj
Ítéletet s uj tárgyalás megtartását rendelte 
el, hogy a fogadóbeli személyzet ej
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leány józanságára nézve kihallgattassék.
Ez meg is történt. Az elcsábított leánY 
görcsös zokogások közt átkozta volt je­
gyesét, aki ellen a szálló személyzete 
terhelőn vallott. A törvényszék a bizo­
nyító eljárás befejezése után újólag 
négyévi fegyházra Ítélte a vádlottat. 
A folyosón tirunner Mór áldott álla­
potban levő felesége szivszorongva várta 
az Ítéletet s mikor meghallotta, hogy 
négy hosszú esztendőre Ítélték el, egyik 
ájulásból a másikba esett.

•= A nagy kömives sztrájk. Hu­
szonnégy kőműves legény ügyében, akik 
1897. évi augusztus 23-i nagy kömives 
sztrájk alkalmával a rendőrség kezébe ke­
rültek, noa tűzte ki a budapesti törvény­
szék a végtárgyalást, melyre azonban csak 
kilencz vádlott jelent meg. A tanuk és 
sértettek gyanánt beidézett negyven rendőr 
azonban pontosan beállított, úgy hogy a 
harmadik számú tárgyaló terem előszobája 
azt a képet nyújtotta, mint nagy tüntetés 
alkalmával a kerületi kapitányságok folyo­
sója.

A huszonegy vádpont magánosok elleni 
valamint hatóság ellen elkövetett erőszak 
és tönnyii lesti sértésről szól. A legények 
60—200 főnyi csoportokba verődve nya­
kukba vették a várost. Amelyik épü­

leten dolgoztak, elverték az ellenszegülő 
pallért s kőzáport zúdítottak a rendőr­
legénységre.

A törvényszék ma Vrabecz Jánost há­
rom heti, társait pedig nyolcz-tizen- 
zégy napi fogházra Ítélte s büntetésü­
ket a kiállott vizsgálati fogság által kitöl­
töttnek vette.

hsti Hírlap
kérelemmel, hogy lapunkra előfizes­
senek, az előfizetési megújítsák s 
lapunkat terieszszék.

A* Esti Hírlap.

Felhívás előfizetésre.
Május elsefevel uj előfizetést nyi­

tottunk az Esti Hírlapra. Havi hat­
van krajczárert az előfizető nyolcz 
oldalas teljes napi lapot kap, amely­
ből hű tájékozást szerezhet hazánk 
s egesz világ minden közérdekű ese­
ményéről.

A fővárosi előfizető már kora 
délután, a vidéki pedig már hajnal­
ban megkaphatja az Esti Hírlapét, 
s igy előbb értesülhet, mint más 
lapok olvasói az országgyűlésen tör­
téntekről, a tőzsdei árfolyamokról, 
a politikai es a társadalmi közé­
letnek eseményeiről.

Előfizetésre hívjuk fel az Esti 
Hírlap közönséget azért is, mert igy 
kényelmesebben és biztosabban jut 
hozzá, mintha napról-napra vásá­
rolja.

Az előfizetés nemcsak kényelmessé 
teszi a lapjáratást, de nagy mérték­
ben emeli, az Esti Hírlap kizáró­
lagos szabadalmában: a sorsjáték­
ban való nyerési esélyeket is, mert 
ily módón minden nap bizonyosan 
megkapja a számozott Esti Hír­
lapot, míg a naponkint való vásár­
lásnál ettől nem egyszer eleshetik.

Havi hatvan krajczárert az előfi­
zető naponkint ötven koronaés hetén- 
kint négyszáz korona, tehát havon- 
kint közel háromezer korona nyere­
ményre játszik. Ezt a kedvezményt, 
02 Esti Hírlap egész Európára 
szóló kizárólagos szabadalmánálfogva 
más lap nem nyújthatja olvasóinak.

A magyarságnak, a magyar kul­
túrának ügyét szolgálja lapunk ter­
jesztése, hazafias bizodalommal for­
dulunk tehát olvasóinkhoz azzal a

KÜLÖNFÉLÉK.

A király Budapesten.
(As SiH IHrUip tudósítójától.)

A király ma reggel Gödöllőről a fő 
városba érkezett s általános kihallgatást 
adott.

Többek közt fogadtattak: Schlauch 
Lórin ez kardinális, Apponyi Margit 
grófné és Zichy Lívia grófné v. b. t 
tanácsosok nejei, Sennyei Mária bárónő 
v. b. t. tanácsos özvegye; továbbá: 
Szapáry ^Gyula gróf, Samassa József dr. 
érsek, Széchenyi Gyula gróf, Dániel 
Ernő báró, Cseh Ervin horvát mi­
niszter, Rakovszky István az állami 
számvevőszék elnöke Forinyák Gyula 
lovassági táaornok, Gromon Dezső ál­
lamtitkár, Széchényi Béla gróf, Széchenyi 
Tivadar gróf, Spaun Hermann báró 
tengernagy, Zichy Jenő gróf, Pótsa Jó 
zsef főispán. Dessewffy Sándor püspök, 
Bohus Zsigmond báró, Karátsonyi Jenő 
gróf, Keglevich István gróf és Okoli 
csányi Sándor követ, valóságos belső tit 
kos tanácsosok, Bolla Kálmán, Urich János 
lovag, Gandernak József, Lovetlo Károly 
és Léderer . Arthur báró altábornagy, 
Proli Kamilló vezérőrnagy, Keresztes 
Károly tábornok hadbíró, Jahl Gusztáv 
és Panos Alajos ezredes dandárparancs- 
nokok, Csaszny Valér, Halász Károly. 
Nemecsics Sándor, Rizzardini Ferencz, 
Suchy Tivadar és Schrnkek Károly ez­
redesek, Bless Viktor sorhajókapitány, 
Höhnel Lajos lovag korvettkapitány; 
Jónak Richárd, Nemes András és Martini 
Hugó alezredesek, Kiss Pál és Bernáth 
Géza dr. államtitkárok, Beretvás András 
és Latinovics János főrendiházi tagok, 
Vodzicki János gróf követ, G aj ári Ödön 
és Popovich Basil István orsz. képvise­
lők, Lónyay Elemér gróf, Pongrácz Jenő 
gróf, Palichy báró ezredes, Pálffy Daun 
gróf főispán és Sándor Árpád kamará­
sok, Bethlen Mik ós gróf főispán, Justh 
Kálmán nyug. főispán, Lowiher Gerard 
angol főkonzul, Cucurant román fő­
konzul, Márkus József főpolgármester 
Halmos János polgármester, Welzel Gyula 
szabadalmi hivatal elnöke, Wallandt 
Ernő, Dobokay Lajos és Pfeiffer Kál­
mán miniszteri tanácsosok, Konkolv- 
Thege miniszteri tanácsos és neje, Bolla 
Mihály és Csorba Ferencz osztálytaná­
csosok, Szegedi-Maszák udvari titkát, 
Horváth István czimzetes prépost, Sze­
red! József czimzetes apát, Kämmerer 
János főfelügyelő, Czermál Ede fel­
ügyelő, Bachát Dániel evangélikus lel­
kész és Nusser Lajos dr. kórház­
igazgató.

Együttesen fogadtattak: Apponyi Lajos 
gróf magyarországi udvarnagy és fia 
Apponyi Antal gróf, továbbá Neuschloss 
Marcell királyi tanácsos és Alpár Ig- 
nácz építész.

A királyi palota diszőrségét ma a hon- 
védsey szolgáltatta. Csengő muzsikaszóval 
elől az ezred zászlajával vonult ki ma 
délelőtt a Ferencz József kaszárnyából 

I. honvédezred századaiból össze­
állított disxszázad, hogy Budára men­
jen, A teljes bonvédzenckar kísérte vé­
gig a főváros utczáin a honvédezred 
legdaliásabb legényegeiböl összeaikofuit csa­
patot, mely ma délután egy órától huszon­
négy órán keresztül fog őrséget állani. Az 
utczák népe örömmel legeltette szemeit a 
vállas fiukon, s itt-olt éljenzésben tört ki. 
Nagy csoport ember kisérte útjában a dísz- 
őrséget. A diszőrségét Buszka százados és 
Wohlandt főhadnagy vezették. Mint pa* 
rancsőrtiszt ma Lengerer honvédszázados 
volt a királyi palotába beosztva.

Délulán három és fél órakor a király

a keleti pályaudvaron át külön udvari 
vonaton Gödöllőre utazott, ahonnan 
hétfőn reggel 6 óra 13 perczkor érkezik 
vissza a fővárosba.

Ferencz Ferdinánd főherezeg trón­
örökös ma reggel 8 óra 50 perczkor a 
fővárosból Becsbe utazott.

Az Esti Ifirlap mai, május 
4-iki sorsolásáról szóló ertesitest a 
(i-ik oldalon közöljük.

— A trónörökös Budapestről.
Ferencz Ferdinánd főherezeg rendkívül 
meg van elégedve a budapesti fogad­
tatással. Nem is fukarkodik az elismerés 
kifejezésével. Tegnap egy magasrengu 
államférfiuval való beszélgetés közben 
valóságos elragadtatással beszélt Buda­
pestről és többek közt a következőket 
mondotta:

— Valóban meg vagyok hatva 
attól a szívélyeséitől, szeretetre- 
méltóságtól és szeretettől, amelyet 
itt tapasztaltam. Remélhetem, 
nemsokára ismét visszajöhetek.
— Apponyi és a Széli ebédje. 

Tubb oldalról intéztek hozzánk kérdést, 
hogy Apponyi Albert gróf miért hiány­
zott arról az ebédről, amelyet a minisz­
terelnök Ferencz Ferdinánd főherezeg 
tiszteletére a Park-kiubhan adott? E 
kérdéshez aztán mindenféle kombiná- 
cziók is fűződnek, amelyek mind abban 
az aggályoskodásban csúcsosodnak ki, 
hogy ime az a hires < egy beolvadás» 
még sem olyan teljes! Megnyugtathat­
juk a haza sorsa miatt tépelődökef. 
Apponyi Albert grófot semmiféle poli­
tikai okok sem tartották vissza meg­
jelenésétől, egyesegvedül azért marad! 
el, mert a családi mély gyásza miatt 
egyelőre teljesen visszavonul minden 
társas összejöveteltől.

- A torreádor vége. Valenciában 
egy bikaviadal alkalmával a megbőszült 
bika szarvára kapta a hires Fabrilo toré­
ról, aki éppen akkor készült neki a kegye­
lemdöfést. megadni, — s a levegőbe fel­
dobta. A szerencsétlen viadort súlyosan se­
besülve vitték el a porondról. Fabrilo nem 
sokáig szenvedett és tegnap — mint Valen­
ciából táviíják — általános részvét közt 
meghalt Közöljük a hazájában majdnem 
Echegarayval vetélkedő népszerüségü férfiú 
arczképét, akiért különösen a szépséges 
szennorjták tüzes szemei ontanak siirti 
könyeket.

y

— A terjeszkedő csehek. Egy bér. 
lini lap szomorúan panaszolja, hogy 
Csehországban a német elemeket minden 
vonalon kiszorítják a csehek. Prágára, 
az ezelőtt egészen német városra, ma 
már rá se lehet ismerni. A kereskedői

czégláblákról, a lóvasúti kocsik felirá"
sáról minden német szó éltünk. A kör* 
nyél; ismert hegycsúcsainak is kizárólag 
cseh neveket adlak és a németek nyil­
vánosan alig mernek anyanyelvükön 
beszélni, mert ki vannak téve a csehek 
inzultusainak. Csehország legnémetebb 
vidékein is érezhető a csehek inváziója^ 
A cseh munkások és cselédek ugyanig 
sokkal kevesebb igényűek a németek­
nél és igy mindenütt szívesen befogad­
ják őket, kitúrva a németeket. TepHtzben 
például már annyira elszaporodtak a 
csehek, hogy a legközelebbi község* 
választásokkor bizonyosan övék lesz a 
többség.

— Balneologueok a kormánynál.
A magyar balneologiai egyesület kül­
döttsége ma délelőtt a képviselőbázban 
Széli Kálmán miniszterelnökné1, Hegedűs 
Sándor, Lukács László és Darányi lg- 
riácz minisztereknél tisztelgett abból a 
czélból, hogy a kormány az egyesület 
által készített fürdőtörvényj avaslatot 
véglegesen megszövegezze, annak a hitel- 
kérdésre vonatkozó rendelkezéseit az ál­
lami kamatbiztositásra fektesse és arra 
nézve, hogy az ilyenképp mihamarább 
törvényerőre emelkedjék, a szükséges 
intézkedéseket megtegye. A kormány 
tagjai a küldöttségnek biztató választ 
adlak. A küldöttség tagjai voltak: Tauf- 
fer Vilmos dr. elnök, Bokav Árpád al- 
elnök, Lőw Sámuel tolit kár, Papp Samu, 
Smialovszky Valér és Edeskutv Jenő.

Magyar jótékony társaság 
Londonban. A magvar jótékony társaság 
csütörtök délután Portman-Roomban falusi 
ünnepélyt tartott. Felbermann. Lajos, a 
társaság elnöke szép beszéddel nyitott8 
meg az ünnepélyt, üdvözölvén az össze" 

gyűlt magyarokat, kifejtette, hogy ez ünne­
pély által Angliában a nyilvánosság előtti 
mint jótékony egyesület fognak szerepelni 
s czéljuk az. hogy az angolokkal megis­
mertessék a magyar nemzeti szokásokat és 
viseletét. A Portman Room nagyterme gyö­
nyörűen fel volt díszítve. Elöl láthatók voltak 
:i magyar falusi házak és csinos 
arczu parasztleányok népies viseletben. A 
tribünön illatos rózsák és babérlevelek kö­
zött Ferencz József király arezképe volt 
felállítva. A megnyitás után hangverseny 
következett, amelyen Janotha kisasszony, 
a németh császár udvari énekesnője és 
Szilassi Irén magyar primadonna működtek 
közre.

— A Józsefvárosi plébános szü- 
’etesnapja. Kanovich Béla Mdr kerületi 

■ spores, józsefvárzsi apátplébános ma ün­
nepelte születésnapját. Ezt az alka'mat fel­
használta a józsefvárosi kör, melvnek az 
ünnepelt elnöke, hogy testületileg tiszteleg­
jen nála. Botfái Hűvös József királyi taná­
csos vezette a nagy kti’döttséget a plébá­
niára, be! Tlel! aj Ferencz dr. országgyűlési 
képvise.ő t.ito.í üdvözlő b szed t, a me vet 
viilásreggeli követett.

— Ázsia sivatagain át. Ez a cz.im0 
Svpn Hédin dr. könyvének, amely e na­
pokban hagyja el a sajtót. A, merész utazó 
I. étezer bekahindozla a Gobi-sivatagot, 
ahol Zichy Jenő gróf is járt. Az első Ízben 
az egész karavánja elpusztult és azért 
mégis vállalkozott a második expediczióra 
amely jobban sikerült. Egy ősrégi város 
nyomaira bukkant, amely mintegy 2000 év 
év óta van a sivatag homokjába temetve. 
A Pamir-tertileten, amelyen át az oroszok 
India kapuit veszélyeztetik, négyszer meg. 
kísérelte a «jéghegyek apját,» a hatalma» 
Mus-tag-ata-t megmászni, amely 1 0.00q 
lábbal magasabb a Montblancnál. De a
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éltigzcst meg nem engedő vékony levegő 
és a veszedelmes jégmegők négyszer kény- 
szeritették, bogy a csúcs közelében vissza- 
.forduljon. Tibetet is beutazta, ahol Landort 
állítólag félboltra kínozták a bennszülöt­
tek, Sven Hédin is sok viszontagságon 
ment keresztül, de azért nem történt semmi 
baja. Huszonöt napig utazott karavánja a 
Jiéptelen hegységek közt és érdekes fölfe­
dezést tett, így — a többek közt — sike­
rült neki a Lop-nor-tö sokat vitatott fek­

vését is megállapítani.
— Térdepelhet-e a kálvinista lel 

kész ? Ez a kérdés élénk polémiára adott 
okot a liszáninneni evangélikus református 
egyházkerület közgyűlésen, amely tegnap 
volt Miskolczon. Fejes Istvánnak a lelkész-, 
esperes- és püspök-avatás ügyében beter­
jesztett javaslatának nagy vita fejlődött ki. 
Igen érdekes volt Komjáthy Béla és Vay 
ftlemér báró indítványa, amelyben azt kí­
vánták. hogy a felavatandó lelkészek az ál­
dás vétele alatt ne térdeljenek le, mert a 
térdeplés nem kálvinista szokás. A nagy 
többség azonban az indítványt elvetette• 
Ennélfogva a kálvinista lelkészek egyszer 
életükben, a fölavatás alkalmával ezentúl is 
térdepelni fognak.

Esti Hírlap
ffésnél a nők nagy és nem ritkán döntő 

I szerepet játszanak, mi aztán persze 
néha-néha komikus bonyodalmakhoz is 
vezet.

A .Hódoló diszíelvouuláe.“ liisoiihut Fe
reu« ori;.sl korkápe látható Városliget, And- 
ra«».v-ut végén, roggei 9-túl este j óráit. Belopd, 
flij 50 kr gytmnex jegy 30 kr,

Emanczipáczió.
Hol vagytok, (i régi jó idők, amikor 

még csodás nimbus vette körül a női 
nemet; amikor a serdülő leányka nap 
sugárból, gyöngyharmatból szőtt fesle 
dezö rózsabimbó volt, amely csak titkos 
sejtelmeinek, ábrándjainak élt; s az 
asszony nemtője, védangvala a családi 
boldogságnak, egyetlenegy czélnak szol 
gáláiéban: minél barátságosabbá tenni 
azt a piczi, puha fészket, amelynek 
boldog otthon volt neve.

Sejtelmek, ábrándok, háziasság, ott, 
bon — rég sárba tiport bennetek a 
efelvilágosullság» géniusza. Nem otlhO' 
nának, nem családjának él többé a nő, 
hanem önként beállott abba a táborba, 
amely évszázadok, évezredek óta lót, 
fut, ront, gázol, törtet előre a boldogu 
lás, a pénz, a mammon után.

Kilépett keretéből az az oltárkép, 
melynek szentélye a férfi szive volt 
és a létért való küzdelemnek napszámo­
sává sülyedt. Küzd mellettünk, egy sor­
ban velünk, mig őt is ép úgy szét nem 
morzsolja a (estet-lelket meggyötrő, el­
csigázó harcz ólomsulyu terhe, mint 
bennünket, kik halálra fáradtan bukunk 
ki a sorból — messze, messze a fata 
toorganaként fölöttünk lebegő czél előtt.

«Teljes egyenjogúság a férfiúval* — 
ez a modern nő jelszava és nekünk 
elmaradt «ósdi» embereknek szinte meg 
foghatatlan az a lelkes agitáczid és pro. 
paganda, melyet Éva leányai a jelszó 
érdekében kifejtenek.

«Minden téren érvényesülni», e mottó 
van az emanczipált no lobogójára írva 
és e jelszóhoz hü is marad mindig és 
minden körülmények között. De ha már 
itt a mi ócska földrészünkön is oly 
nagy mértékben terjed a nő egyenjogú 
sitására irányuló törekvés, mennyivel 
nagyobb mérveket ölt ez a dollárok és 
yankcek hazájában, hol minden újítás, 
mennél vakmerőbb és merészebb, annál 
rövidebb idő alatt hódit tért magának.

Minálunk —- hacsak Suttner bárőné- 
nak olajágas működését nem veszszük 
komolyan — legalább a nyilvános sze­
replés, a küzügyek terén a gyöngébb 
nem érvényre még nem jutott. De Ame­
rikában — e’est une touts autre chose.
A politikai küzdelmekben, az elnök- 
választásnál, szóval minden párt versen-

így épen most olvasom, hogy az észak- 
amerikai Iowa városban iskolaszéki tag. 
választásra került a sor. Mivel ott a nők 
is választóképesek, a város lakossága 
nem szerint két pártra oszlott fel és 
történetesen a férfiak jelöltje Mister 
Webbs John, a nőké pedig Webbs Anny 
asszonyság, fent nevezett érdemdús hon­
polgár harczias neje volt.

Mindkét oldalról vígan folyik a kapa- 
czitálás, voksra voks hull az urnába, 
de daczára a hölgyek lelkes korteskedé- 
sénak, a szavazatok mérlege mindinkább 
a férfiak jelöltje felé billen. Már-már 
felharsog a győzedelmes táborban egy- 
egy hosszúra nyújtott, lelkes «hipp, 
hipp hurrááá», midőn hírnök jő s pihegve 
szól:

«Választó polgárok! Mister Webbs 
John a családi békére való tekin. 
tettel — jelöltségéről neje javára le 
mondott.»

S a heves politikai küzdelem vége 
harsogó kaczagás lett, melyben az egész 
gyülekezet a papucshős férj fölött zengő 
kórusban tört ki.

Apropos papucshős — érdekes, hogy 
épen a papucshősök legtypikusabb pél 
dányai elvileg a nőemanczipáczió leg- 
elkeseredettebb ellenségei, aminek illusz­
trálására — azt hiszem — teljesen 
elegendő a következő rövid, de annál 
karakterisztikusabb történet:

Egy vendéglő különszobájában helen- 
kinf Összejövő asztaltársaság épen a nők 
emanczipácziója felett vitatkozik és Lan­
tos ur, a társaság ad hoc elnöke, igen 
heves beszédben kel ki az asszonykor­
mány ellen. Ép e frázisnál tart, hogy;

«a nőnek csak egyetlenegy hivatása 
van uraim, és ez az, mentül kelleme­
sebbé tenni az életet férjének, ki neki 
Istentől rendelt ura és parancsoldja», 
midőn az óra elveri a három fertály 
tizet és a vezérszónok ur, beszédét be 
se fejezve, kalapja és botja után nyúl.

— «Hova, hova?», kérdik a csodálkozó 
elvtársak és ámulva hallják a feleletet: 

«Tudják, kapuzárás előtt szeretnék 
otthon lenni a feleségem miatt; 

szegény annyit mérgelődik mindig, ha 
később jövök haza.»

Franezi.

színhazak.
* Az els8 szerelem. A Nemzeti Szín­

ház udvarán ma délelőtt nagy örömzaj 
volt. a művészek és művésznők, - külö­
nösen az utóbbiak — egy választékosán 
öltözött urat fogtak körül, akinek káposzta­
fej nagyságú szegfű díszelgett a gomblyu- 
kábzn. Fenyvessy Ferenc? volt, a veszprémi 
főispán, akit szive újra meg újra vissza­
várna a színészethez, amelynek érdekében 
most is le utazott Budapestre,
- Hogy van az, kérdé Ziül . , . vagyis 

(bogy a feleségét magunkra ne haragítsuk) 
Zilahy Gyula, hogy sokkal kisebb kali­
berű emberek jövés-menését olvashatjuk 
«személyi hírek» közt és a Fcnyvessyé,

-Oh te férfinaiva! - kiáltott fe| 
Vizváry, Csak nem lesznek olyan indisz* 
krétek a lapok kifecsegni, hogy a méltó-
ságos ur megint az első szerelméhez 
utazott!

* Abrénytné Debmeenben. Kom- 
jálhynak sikerült Ábrányiné Wein Margi- 
tot három vendégjátékra szerződtetni, A 
művésznő a <Cremonaibegcdüs»-ben kezdte 
meg debreczeni vendégszereplését. Hubay

operája előtt a Carmen «Habanera» áriá 
ját, a Bohémek keringőjét és több magyar 
dalt is énekelt és úgy ezekkel, mini operai 
alakításával óriás tetszést aratott. Búbos 
árpád (Philippo) és Karacs (A'audro) is 
tetszettek.

* Szép sport. A párisi Dejazet-sziii. 
házban Deliére és Éroyez «Joli sport» 
czimü vaudevillejét határozott sikerrel 
hozták szilire. Az újdonság szerzőinek si­
került egy még eddig föl nem használt 
«miJieu»-t is a színpadra vinni. Ez egy 
fenykepesa műterem, ahol a második fel­
vonás bohókás jelenései játszódnak le.

A szombatosok.
A «Fővárosi nyári színházi mai főpróbája.)

Ma mutatkozott be a Fővárosi nyári szín­
kör uj direktora, Makó Lajos. Ma tartották 
az első főpróbái.

Meg kell vallani, hogy az idő nem vá. 
gott valami mosolygó arezot a budai be­
mutatkozáshoz. Künn csepergett az eső és 
a krisztinavárosi szellős múzsa-csarnok ma 
még szellősebb volt, mint valaha. De a 
meghívott közönség meg lehetett elégedve 
az uj színigazgatóval.

Társulatát jól válogatta össze s a mai 
főpróbán nem egy tehetséges színészt és 
színésznőt volt alkalmunk megismerni.

Másrészt nagyon érdekes, hogy Makó 
Lajos mindjárt előadásképen egy magyar 
szerzőnek, Somló Sándornak pályanyertes 
történelmi tárgyú színmüvét mutatja be.

Somló Sándor színmüve I. Rákóczi 
György, erdélyi fejedelem uralkodása alatt 
játszik. Péehi Simon, volt kanczeüár (Sza. 
kács Andor) megalapítja az egy istent hivő 
szombatosok vallását. A fejedelem tanács 
adói rábeszélik Rákóczi Györgyöt, hogy 
üldözze az uj vallás követőit.

Ebben a keretben játszódik aztán le a 
Péchy Simon családi tragédiája. Katalin 
nevű második neje (Szilágyi Bér! a) nem 
szereti öreg urát, mert szive a deli Székely 
Mózes (Deésy Alfréd) felé bűz. Péchy fia 
(Qdry Árpád) tud erről a viszonyról, de 
nem akarja elárulni a titkot atyja előtt, 
mert attól tart, hogy annak a szive sza 
kadna meg, ha megtudná, hogy meg­
csalják. Péchy Simon azonban mindent 
meg tud, s fia, Gérő a szombatosok egy 
istentiszteletén meggyilkolja csapodat' any 
ját. Ekkor a szombatosok kiirtására párán 
egot ad ki a fejedeluna.
, Ennyire a darab rövidre fogott meséje, 

természetesen Somló Sándor egy sereg 
finom és hatásos részletet szett bele, úgy 
hogy a mellékalakokkal együtt harmincz 
három szereplője van a történetnek.
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SPORT.
§ Sportpalota Budapesten. Atzél 

Béla báró kezdeményezésére mozgalom 
indult meg, hogy a londoni Harlingham 
mintájára itt Budapesten hatalmas sport' 
palotát, illetve sporttelepet létesítsenek. A 
helyre nézve már alkudozásban állanak a 
Csömöri-ut és az Erzsébet királyné-utja 
közt fekvő Crovy gróf-féle telkek gondnok, 
ságával. Körülbelül kétszázötven holdat 
fognak megvásárolni, amelyre nyo]cz-tiz 
emeletre tervezett s rendkívüli fényűzéssel 
berendezett palotát építenek, amely a le 
hető legnagyobb kényelemmel lesz bérén' 
dezve. A palota körül minden sportág szak­
mára külön telepet rendeznek. Külön épü­
lete lesz a vívás, atlétikai, kerékpár, lavn- 
tenniez, football, krikett, lövészet, galamb­
lövészet, úszás, csónakázás, regatta és 
ügető verseny sportjának. Egyik-másik 
versenynél totalizator is lesz. A költségek 
körülbelül kit millió forintot tesznek ki.

§ Díjlovaglást ás díjugratást ver- 
senyék. Az Országos magyar gazdasági 
egyesület a budapesti Tattersall-társaság- 
gal együtt a főváros előkelő közönsége 
által évek óta nagy érdeklődéssel kitér1 
díjlovaglás! és díjugratást versenyeit ez 
évben május 24-én fogja megtartani a 
Tattersall versenypályán.

Az Esti Hírlap sorsolása,
A szerdai

lappéldányainkra való sorsolás ma 
csütörtökön délelőtt ment véeT 
Wemmann Fülöp dr. kir. közjegy, 
zunek Andrassy-ut ti. S2. II. 
irodájában. 1911

Az 50 koronás nyereményre való 
sorsolásban resztvettek a 
3-iki szerdát kelettel kibocsátót! 
összes lappéldányok a lap hóm- 
lokzatan olvasható számokkal 

Nyerőnek kihúzatott a napi S0 
koronás nyereményre 

a május 3-iki szerdai

BD—964
mint azt a Weinmann Fülöp dr 
kir. közjegyző által felvett tanusiu 
vány hivatalosan igazolja.

Fel nem vett nyeremények.
Nem jelentkeztek még nyereményekért 

a húzástól számított tizennégy nap alatt 
következő nyerő számok tulajdonosai: 

az április 21-iki BK—10 
az április 22-iki AA—247 
az április 29-iki BE—719 
a május 2-iki AG—93

lapokra esett 60 koronás nyereményekért éj 
az április 25-iki AD—470 

számu lapra esett 400 koronás nyereményért

KÖZGAZDASAGL™
A központi vásárcsarnokból. Az

igazgatóság hivatalos értesítője jelenti: 
Hozatalaink baromfi, tojás, gyümölcs és 
zöldségben igen kiadók voltak; azonban a 
házbérnegyed igen nyomasztólag hat a 
vevő közönségre, úgy hogy az árak főleg 
lukszus-ezikkekben hanyatlottak. Legfel- 
tünöbb a korai spárga árhanyatlása. Ma 
már egy kiló finom spárgát a központi 
vásárcsarnokban hatvan kron adtak. Egyéb 
kerti, melegágy! termékenyek ára is le­
hanyatlott.

Kereskedelmi szerződések elő­
készítése. Az 1903-ban lejáró külkeres­
kedelmi szerződések megújításának élőké-1 
szitáséra az Országos magyar gazdasági 
egyesület és az Országos iparegyesület kö­
zösen kiküldött bizottsága a jövő hét ele­
jén tartja első ülését s ez alkalommal 
állapítja meg munkaprogrammját.

Jelentések a tőzsdéről.
A gabonaüzlet Budapesten. A kül­

földi magasabb jegyzések a hangulatot 
megszilárdították, a forgatom azonban nem 
élénkült meg, mivel a malmok tartózkod­
tak a vásárlástól. Elkelt 10,000 <j. búza 
5 krral magasabb áron.

A következő buzafajok kerültek forga­
lomba:
Tisza vidéki 950 mm. 75. kg. 8,70 frton

350
100

1000
500

1700
1000
1000

78. 
79.6 » 
77'4 »
77.5 »
73.6 * 
77, » 
76.

9.30
9.30
9.43'/
9.40
8.70
8.97
8.97

Egyéb gabonanemüekberi az irányzat 
szilárd, ez árak javultak. Potsot 7,10- 
7.26, tengerit 4.46—4,55 és sabot 5.90 
—6.10 frton adtak cl.

A batáridőpiaczon kezdetben javultak a 
kenyérmagvak, majd realizálásokra ez árak 
csökkentek.

Kötöttek:
Búza májusra. . t 8,85—8.80
Búza októberre , . 8.36—8.32
Rozs októberre . . 8.82—8.79
Tengeri májusra . . 4.49—4*46
Tengeri jujiuara. . 4.62 -4.58
Zab októberre • . 5-66—5.62

A budapesti értéktőzsde. A külföldi 
magasabb zárójegyzések a vitel kedvet 
nem befolyásolták, a forgalom a lehető 
legszűkebb körre terjedt. Közúti vaspálya 
részvények 880.60 írtig emelkedtek.
is MtíhutUn. előfordult kötések: oszt­

rák hitelrázv. 358.50-358.28, magyar hi­
telrész». 384.25—384.-, osztr.-mágy. állam- 
vasút részv. 362.25—362.—.—, déli vasút* 
réazv. 67—,—.—.—, leszámitoió-bankréiz» 
266—.—. , rimamurányi vaamüréi»*.
------ 313.50.—, közúti vaspálya-részvény
379.60—380.50, városi villamos raaulrfszr 
vény 220.—.-.—. frton. ....

Záraikor maradtt osztrák biW
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1899. május 4. mi Hírlap
részvény 358.30, magyar hitelréesvénv 
S84.—,oaztr.-mngy államvaeut réizv. 862.—, 
déli vasut-részvóny 57.-leszámiloló-hanK 
részvény 256.—, rimamurányi vasmii-réizv. 
313.50—., közúti vaspálya részvény 
380.—, városi villamos vas ut-rész vény 
220.— forinton.

A gabonaüzlet Bécaben. A hi.
degabb időjárás a spekulácziót vételekre 
ösztönözte, a hangulat szilárd maradt 

Jegyeitek :
Buxa őszre .... 8.41—8,43 
Rozs őszre .... 6.9S—6.99 
Rozs tavaszra .... 7.96—7.98 
Tengeri máj.-jun.-ra . . 4.78—4.80
Zak őszre................... 5.91—£.92
Az értéMtSzede Béowben. A kor. 

látóit forgalomban az árfolyamok számot­
tevően nem változtak, a hangulat azonban 
valamivel barátságosabb volt.

Jegyzések:
Osztrák biteirészvény 358.40, magyar 

hitelrészvény 383.75, magyar aranyiára. 
dék 119.60. magyar koronajáradék 97.30. 
anglo-bank 154.— osztrák-magyar állam, 
vasút részvény 362.— forinton.

MUNKATÁRSAK.
Irta : Jules C'laretíe. (1) 

ford. BotUikné Tölgyesig Margit.

El fog jönni!
Léon Dornoy már mindent elrendezett 

6 fogadtatására, Rózsák vannak a esi" 
nos Gallé vázában, melynek irizáló 
üvegén kéktegtii szitakötők játszadoznak; 
holmi kis nyalánkság, egy csöpp musko­
tály meg Capri is készen áll. És virág 1 
— mindenütt virág! Dornoy kaezér 
gondot fordít a keretre, amelylyel 
szerelmét körülveszi.

Máskülönben örül az életnek, fiatal) 
tapsot aratott, máris hírnevet szerzett) 
a közönség kedveli és — Dornoy nem 
épen önhitt képzelődő, de hisz ime a 
bizonyíték ! — Jeanne imádja, az édes, 
ttőke Jeanne, Pierre Mauduit második

felesége, Pierre Mauduit-é, akinek neve 
a szinlapokon Dornoy fiatalabb nevével 
szövetkezik.

Mily iróniája a sorsnak! még nincs 
két hete, hogy egy színész ezeket az 
egyszerű szavakat intézte a közönség­
hez : «Uraim, a darabot, melyet sze­
rencsénk volt Önöknek bemutatni) 
Pierre Mauduit és Léon Dornoy urak 
!rták», ezt a szentesített frázist, mely­
nek első szavára megdobban a kulisszák 
mögött szorongva várakozó szerző szive, 
—1 bravó-kiáltások fogadták és zajosan 
üdvözölték ; és most Léon Dornoy az 
avenue Frochot-n levő kis hoteljében 
Mauduitnak, a szinlapokon hirdetett tár­
sának feleségét várja magához; — 
Jeanne-t, az édes Jeanne-t várja, türel­
metlenül, minden nyugtalanság és lelki­
furdalás nélkül.

A helyzet nagyon furcsának tűnik föl 
előtte. Nem analizálja azonban, hanem 
egyszerűen csak eredetinek találja. 
Mauduit különben tizenöt évvel idősebb 
nálánál és vagy huezezal több az asz- 
szonynál. Minden bizonynyal túl van 
már az öt vénén. Még erőteljes és ele­
gáns, szó sincs róla, és este, lámpavi­
lágnál még igen jól fest; csakhogy ko­
pasz is, fáradt is már egy kicsit, a 
szakála pedig azt a bizonyos fehér-tarka 
árnyalatot vette fel, amelytől az élet 
amolyan mézes-eczetes izüvé válik. Mig 
ellenben ö, Dornoy lő?,.. Harminczöt 
éves szőke, szeme élénk, ajka piros, 
foga szép, bajuszának hamvas aranyszme 
alatt, az egész ember csupa élet, csupa 
jókedv — és tehetség ! Igen, amint igy 
a tükörben nézi magát, szivessen hozzá­
tenne : «és tehetség®

Minden szó ára 2 Kr,
Czimárt kiijon 30 krsjcliir

Ö»= -• - -o

[A hirdetési dij levél- 
1 jegy elvben is beküld­

hető.

A »Háztartás»
1895., 189f,., 1897 és 1898. 
évfolyamai leszállított áron 
4 írtjával kaphatók. Az V. 
évfolyamra (egynegyed évr« 
1 írt 50 kr , V, évre 3 írt 
1 évre 6 írt) még mindig 
elólehet fizetni. Gzim a ki­
adóhivatalban. 4

Elveszett kanári
Szépen éneklő zöld bóbitás, 
hálványgárgakaniri kirepült 
A szives megtaláló illő ju­
talomban részesül. Czim a 
kiadóhivatalban. 5

Szép asszonyt,
kivel a Váczi.körúti villa­
moson tegnap délután szem­
ben ültem, kérem, tudassa 
velem e helyen hol .láthat­
nám ismét, ha ismerkedés­
re hajlandó. Szemüveges.

7
Vennék

lexikont, ha teljesen jó pél­
dányt hónaponkinti lefi­
zetésre kaphatnék. Levelet 
«Lexicon» czimen kérek az 
«Esti Hirlap» kiadóhiva­
talába. 8

Nyári lakást
Keresek kis családom részé­
re Budapest közelében, le­
hetőleg a budai odalon; ha 
lehet, bútorozva. Ajánlatot 
az ár mejelütésé vei «Szép 
vidék» czimen kérek a k£ 
»dóhivatalba, g

. ' Bírtak
Afovárostól 1 órányira, 
körülbelül 350 hold, jól 
müveit urilakkal, gazdasági 

éptiletókkel, felszereléssel 
SiÍij-Íl Vonni szándékozók 
küldjék czimüket «Nemesi 
nlrtok» czimen a kiadó- 
»Irataiba, bogv velük az 
«ladó közvetlen érintkezés- 
be léphessen. lo

Szomorúnak
Olvastam a hirdetést. Ugy-e 
sajtóhiba csúszott be! Ízt 
tudatod: két nap óta nem 
vagy odahaza? Az istenért, 
miért tetted ezt? De ne 
feledd, édes Efiz, hogy az 
én kezem is kötve van! jani.

11
Arany kakas

Szeretném megtépázni a 
a tolláit, de manapság sok 
a talmi és régóta «nem 
mind arany, a mi fénylik 
En ellenben csakugyan fehér 
vagyok, ha nem is csirke 
hanem jércze. Közeledés 
nincs kizárva. Fehér jércze.

12
Arany kakas.

Meghallottam a kukoréko­
lást és sietek eléje, mert 
már nagy szükségem van 
egy oltalmazó arany 
kakasra. Azt hiszem, hogy 
kicsoda 6 kelme tudom, mert 
«madarat a tolláról meg 
lehet ismerni». Ha kiváncsi 
rám, szóljon még egyszer: 
kukuriku! Fehér csirke 

13'

Hirdetések
és előfizetések 

az „Esti Hírlap“
részére elfogadtatnak a

kiad« híva tálban
Honvéd-etcea 4. az

Utitárs.
Általános műveltséggel bíró, 
kellemes társalgásu, több 
nyelvet beszéd, középkorú 
úriember úti társul szegőd­
nék egy olyan előkelő úr­
hoz, aki az útiköltségeit 

fedezné. Beteges fiúhoz 
mentornak is ajánlkozik Dél­
vidékre. Czim a kiadóhiva. 
talban. 14

Gyermekeknek
tanulságos és szórakoztató 
olvasmányul legalkalma­

sabb s legolcsóbb a 
Kis Világ

népes gyermeklap. Megjele- 
kik minden szombaton. Elő­
fizetési ára egy éwo 3 fo­
rint negyedévre 75 kr. A 
«Magyar Hírlap» elő­
fizetői egy évre 2 forintért 
negyedévre 50 kraj csőrért 
kapják. Előfizetések V,,Hon- 
véd-uteza 4. szám alá hűi­

den ők.

Úgy nézte magát épen, mint a hogy 
párbaj előtt szokta magát az ember 
▼izsgálgatni, "midőn egyszerre megszólalt 
a csengetvü. Ez ö!

Leon elküldőtte az inasát hazulról. 
Mindig, ha Mauduitnét várja, Passyba 
szokta küldeni, hogy valamelyik nagy­
nénje hogylótéről hirt hozzon. Nagy 
buzgón maga siet hál ajtót nyitni és 
ajkát már előre mosolyra vonja.

— Drága Jeanne!
Nem a drága Jeanne volt. Hordár 

volt, jó köpezős, esetlen, vőrösképü 
auvergne-i legény, kezében levél. Léon 
hamarosan megismerte az írást: Mau- 
duitné egyik Írása volt, mert ö,— óva­
tosságból, — kettővel rendelkezett.

— Nem fog eljönni !
Valami tartóztatja. Valami alkalmat­

lan akadály, talán valamelyik vidéki ro­
konnak megérkezése. Akadály, vagy csu­
pán ürügy tál áh ? Oh! mert nem eleö 
eset ám. hogy Jeanne igy ir! Csakhogy 
ez egyezer nagyon keserves a csalódás 

Folytatása következik.
"Félidős szerkesztő: Kálnoki Isidor.

Az Esti Hírlap sorsjátéka,
Az Esti Hírlapunk úgy előfizető, mint 

ezámonkint vásárló közönsége számára 
mindennap a törvény felügyelete alatt
álló tárgy-

sorsjátékot
rendezünk.

Minden Esti Hirlap játszik es pe./iy nem 
csunán az aznapi számra való sorsoláson, 
hunéin az illető hétnek na gry sorsolásán is, 

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke 50 korona. A heti nyeremény 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétlőtöl szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak, 400 korona.
E sorsolásunkra a m. kir. szabadalmi 

hivataltól 11,61-1. szám alatt kizárólagos

tzahadabxrmk ven, a m. kir. lottójövedcd 
igazgatóság pedig 7«, számú rendeletével 
adta meg véUelkoaásunlmek a pinzBgif 
ható-ági engedélyt.

A mai nap kibocsátott lappéldányokra, 
e mai lap homlokán olvasható számokra
a sorsolás a következő nap délelőtt tar­
tattá Wnnmaan FttUSp ár. kir. közjegyző 
Andrásey-ut 9. az. U. emeleti irodájában 
s a sorsolás eredményét a hozás napján 
délután megjelenő közöljük.

Azokat a nyereménytárgyakat, amelyek­
ért a nyerő 14 nap alatt bármi okból nem 
jelentkezik, újra kisorsoljuk olvasóink 
között ekkép, hogy ezek értékéből tartalék- 
alapot képezünk, melyből a heti főnyere­
ményt 200 koronáról 400 koronára emel­
jük és a tartalékalap nagyságához képest 
Időnként még nagyobbra szabjuk.

A nyertes lappéldány tulajdonosa nyom­
ban megkapja a nyereménytárgyat, ha 
személyesen jelentkezik kiadóhivatalunk­
ban, vagy pedig ajánlott levélben küldi 
£,« a nyertes Esti Hírlapnak azt a darabját, 
jjjuelyen a lap homlokzatán a csillagok 
knztíU Icai leid sorozat is szám lap keltével 
együtt tisztáit is eaookltaUanul olvasható.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénz­
érték:,, mindenképpen becses és — szük­
ség esetén — azonnat pénzzé letiltó nyere­
mény tárgyakat adjunk.

Így választottuk a rendes "napi ötven 
koronás nyereményekre a következő, 
kel: Női aranyóra lánczczal vagy férfi­
nak való tulla ezüst óra, tulla ezüst láncz­
czal, vagy pedig vásárolhat a nyerő a 
megfelelő összegért neki tetsző iérüruhákat 
Grossmann S.-nél (Bécsi-utcza 5. sz.), 
vagy női ruhákat Herényi és Frankl-nál 
(Kossuth Lajos-utcza 2L sz.)
A 400 koronás nyeremény a következő 
tárgyakból áll:

rámáknak) 1 dupla fedelű finom arany­
óra, 1 arany lincz, szent-György tallérral,
1 gyémánt-gyürü, 1 arany pecsét-gyűrű,
1 arany nyakkendö-tfi, 1 pár arany kázelö- 
gomb, 3 drb arany inggomb, 1 ezüst 
czigaretta-tárcza, 1 ezüst gyulátartd.

i'ői főnyereményt 1 dupla fedelű 
finom aranyóra, 1 arany derék-láocz.
1 arany láncz-rarperecz, 1 arany nyak­
lánca szívvel, 1 arany meUtü drágakővel,
2 arany gyűrű drágakővel, 1 pár arany 
fülbevaló, drágakövekkel,
tagg . két kitűnő gyártmányú, női- itt 
íóm-blozlklL

Zarándoklat négy kegyhelyre
úgy mi t tavaly:

Lcurtlesbe. Paray le Moniallni (Jézus legszenfebb szive kegy. 
helyére 1 rancziaorazágban.) Einsiedeln (Syáczban.) Wiltenbe 

(Tirolban.) ’
Indulás: 1899. .minis 6-án. Visszaérkezés: 1899. Julius 34-én.

Az utazás tartama 18 nap.
Útirány: Budapest, Becs, Linz, Salzburg, München, Lindau, 
Zürich, Kinstdeln, Gént, Paray lo Menial, Lyon Toulouse 
Lourdes. Vissza: Lourdes. Cette, Lyon, Genf, Zürich, Inebruek! 

.Salzburg, Linz, Becs, Budapest.
1. oszt. 245 frt)

Arak: TI. oszt. 185 írt) 9 napi teljes ellátással.
Hl. oszt. 10b irt)

Jelentkezni lehet a vezetőnél: Diimiitiir Gedeon plébánost 
nal, Budapest, II. kér., bomba.tér 10. sz. június 15-éig itt 
kapható. Részletes programit! cs minden íelvilágositás. 430

Bdrari szc/j|fr-fr
9 Or g»f e r ni a I,

000®

.vys Kézi uM
I oó¥anyagok éa hijnaő* 
IJ A<íVyf »»ivetek rendkívüli nagy
* **• Z válasstékbaqszabatt gyári

Arakon kapható i

Bírná D. Sándor
női kézimunka a«gyipa- 
rosnál Budapest, Király- 

ntc*» 4. sz.
Legújabb kepes ár jegy­
zékemet 1725 ereim 

klzlmunkarajzzal
kfvánatr* bérmentve küldöm. Gyári raktár 
legjobbnak elismert »Viktoria“ kézi him, 
tógépekből Darabja .4 forint Viszonteladók 
engedményt, kapnak. Hozzávaló hímzőkéről, 

éa himtóauyagok nagy választékban.

Biztosan czélt ér a Ma­
gyar Hirlap apróhir­

detései által.

* kínál? *
Elég ajánlatot fog kapni, 
melyekből a legalkalma­
sabbat kiválaszthatja, ha 
egy kis hirdetést közöltét. 
Magyar Hírlapban.

Biztosan
Sr czelt er

a Magyar Hírlapban 
való hirdetéssel akkor 
Is, ha lakást kiadni vagy 
bérelni, cselédet fogadni, 

vagy valamit venni, 
avagy eladni kjván.

A hirdetés utánjárás és 
időveszteség nélkül fel­

adható
Bérmentes ,*,■■**.* 
**** levelezőlapon
mely 10 szóra 20 krért. 

15 > 30 »
30 > bü »

Budapest* n minden 
dohinytüzsdében, vidé­
ken a hirlapelárusitók- 

nál kapható.
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Ö«r. Aubartná 
Márti,

A»w in haeng » 
haieH* Pe*
Robert Perotti
I81*?” . Ney D.
Reunbaed Kis« B.

Pénteken: Mignon 
Szombaton: She

Személyek:
* í-ií” . Danezkay 6. 

Alberti Várady
Granadm bérez. Kóea 
Dona Sehmideek
L°v*s: Kertész

Kezdete * órakor.
Jffluor.

Vasárnap: Küknek«

Népszínház.

n A görög rabszolga.
«ai-‘. KorditotU 

»«.tor árpád. Zenejet szerzetté Sidney Jones
Személyek:

Antonia
Ins
Pomponins
Heliodorus
Aspasia
Arehtás

Szelepesén«!
Bis ha S. 
Solymosi 
Kovács 
Küry Klára 
Kenedich

Péntekem Fehér csirke 
Szombaton: Gbrög rabszolga

Diomed 
Silvios
Moaiius 
Lollin« 
Corms 
Melanopis 

a ez .let e fél 8 o razor
Jfilsor.

Raskö 
Liibjnszky 
Újvári 
Várnai 
Ternyei 

M. Csatéi

Vasárnap: d u Piros bagyelliris 
Pietes Fehér csirke

Vígszínház.
- „ Az Arany kakas

f,l,6Ä”: I[“Ä'Ä1* *•*»«*

Szikra Julis 
Vüfge -mal 
•Dachs lm aye r
tórzei 
Liza 
Horváth 
Klárika 
fir* Gyár^8 
Müller Ottó

Személyek:
Haraszthv 
Hegedűs 
Szathrnáry 
Varsányi 
fi. Rostagni 1.
Gál
Nógrádi J.
Goth
Tapolca 9 i

Keadete fél d órakor

í’ioris 
Treszka 
Bokros ülnök
Km ma neje
Lándovné m»*raine u Mo lanté leánya Bér a étéi L 
•vormős Antal Kasalioeky 
Tourista Balassi

gyöngyi

Győző 
Pécsi P,
Mátrainé B. M.

Aíilaor.

Nagyér Színház,
l'aPáu téaház története.

66 *‘,kai En“‘- Zenéjét »erzene SlL^o«.!’ ^ **'* 

Személyek:

Jteti Hírlap

Budapest, 1899. május hó 4-óu
Nemzeti Színház.

ETl Mrtot W* •»*«• Havi b érte. »1.

Fehér nász.
a 8 felvonásban. Irta Jxiles Lem öltre. Ford. Ambme Zoltán. 

Személyek
Nurvíh^i „ •Jfl”611 d* TMvro Nádey
«agyIbolya Dohveux, orvos Béresényj

Kezdete fél 8 árukor,
*3tftísor.

testeken Száoh, Mária Seombe,.* A va.zyároe
Vasárnap: A házi béke

BSagyar* kin. Operaház.

Ördög Róbert.

SOMOSSY MULATÓ

ALBRECHT FESENCZ bérlő
Kezdete 8 órakor, vége 12 órakor.

Ma
fellépte az újonnan szerződött operett-társulatnak.

A Szép Galathea.
Operett 1 felv. SnppétÓL

ÜJ! Uj! Uj! Uj! üj!
„Uránia színház,“

-V. Hadi tengerészetünh ő felsége I. 
íerencz József dicsőséges uralkodása alatt.

Szenzácziós! Szenzácziós! Szeuzácziós!

AAiss Edith Cora
szerpentintánezosnő, chanteu se

Az óriási FO]VTAIlTE.iiiumillácz|ó
Woller Tivadar,

a jelenkor legjobb humoristája.
Komikus! Komikus!

Delborg A. eredeti bohócz
Valamint egészen uj miisor.

Pofíes Capriee,
VI., Révay-utcza 18. sz.

»Don Carlos als PhilosemiP
Paiwüa

Megelőzőleg 9 órakor

siós újdonság!
xaTsT

Eredeti magyar bohózat.

rRITZI FERRY
a jelenkor legjobb escentrique-énekesnője

GLINGER és SPRINGER
secessionista duó.

Inkognité-páholy.

Reginaid
Brenvilie
Vun-csi 
lm.hri márki

Szentmiklóiey
PaJáíthy
Sziklai 
Borosé í'.

JuUette1 Sd“ **nr HsJton 1JlRóesn Lili 
C.onstance La iff E 

KUani Kalmár'
aeznete orakor

Pénteken: A Gésák 
szombaton: A Gésák

Jtlileor.

Vili Király-meza 
47., Cúnyi-utöi 
sár kan, a tóréivá- 
roá templommal 

szemben
Vasár«tp «. HoUnronek» 

A Bamett-lányok ; este a A 
Chrurlovics-lányok.

r°™"“«y- képzSmüvészeti társulat

tavaszi nemzetközi kiállítása
47 .4 uj mfieaamokban. *

y*tól este 6-iff, ceütórtitktin a_*at i * •tí““eTO“.- “y zui f V-3S

_  ”-ig 20 krajezar, 47g

A Iiajor sörcsarnakliaii
ezelőtt VorSs macska „

a közönség javára a korszellemnek megfelelő polgári ét- 
__  _kezo csarnokot rendeztünk be, és pedig
M ■ kr. leves marhahús. tó

főietek külön hússal, B BJB 
mm teszt«, kenyér. 112-3

B W V. minden helft,n JR&Mk 
N 8^ eetttOrtökbn este jBSfffl
B ,0,,z“u kápose,-,, t.ai

Jt* egy fél ii- 
tor kitűnő ba­

jor sör.
kr. minden kedden 

és pénteken este 
kitűnő szegedi 

halászlé.
- Valfd4 frt SO k, 

yalódt epdéiyj hamislttatlan bor I liter 40
£■7. í ,g0m "* k'Süolgálás. Minden este zene. 
hangverseny Vellvárd karmester kösr=muködósévsi

Becses pártfogásért cd az Igazgatóéig.

w,,,i József-kőrutSS. sz.

Ma és minden nap RÄCZ LACZl
« »reg RACZ PALI 36-lk fl.h.ngveroenyei. ’

U* ! iSaVy opera-egyveleg. hi /

uí b-tan*^ -ar
C*»l*dok összejövetele. ■*

^ °* «jjd. gJUJKW MtlOZOZP káváé

"nyomaiotii

l-kávéhá? Svábhegyi Eötvös-villa.
I1U ■ VI1U£.I »ive. tndomssr.rs h„hogy ss ,B81vVsTille küBÍnuág síives tndomssr.rs hosnl

é. megnyltott^ helT»ége„, melyeket Újjá átalakíttattam

s*m od»'fogb0lVn«duto™mlsn,erintktt'ÖB“C““^ '“>gy leglohb ^ekvó-
legjobb és legelosóbb magyar és francia 

, kon»hiit. úgyszintén kitűnő Halókat,.^e.mosebbkl.-Cgá,& vendégeimnek nyn'unt.
HOLOGHER ZSIGMOND, vendéglős,

a Continental-azálloda volt főssakacsa.
”as^r’ ^s Ünnepnap katonazene

ld99. május 4,

Az Amerikai „Bar* Biet
VII., Kerepesi-ut 2l. szám alatt

megnyílt 501
Berlini «A S C H I N G E R> módra berendezve

Önkiszolgálás
——— minden addag 10 kr. -

Budapesti lóversenyek
1899. mái US 6, 7, 9, 11. IS. 14. 18. ÍR. z>i ós 2ü-éu,május 6, 7, 9, 11, IS, 14, 18, 18,

Kezdetük délután 3 órakor 
®8T Belépti jegy naponkint. ^

I. oszt. (Passepartout) uraknak _ _ _ _ _ _
í* »» »> hölgyeknek j fr^

ft t) katonatiszteknek __       __ 3 frS
31 urak vagy hölgyeknek . _ _ i f,t
Állóhely a versenypálya közepén _ _ _____ ___ ___ ^ 3^

Egész évi (Saison-) jegyek 30 napra:
(Május 10 nap, augusztus 10, oktobar 10
I, osztály (Paasepartout) inaknak _ __ w _ _ _____
• •» ti hölgyeknek _ _ _ __ __

1- n D katonatiszteknek_ _ _
A májusi 10 napra t

nap.)
100 frfcj
50 írt. 
50 frt*

— — ~ - :o (xii
Í0 frt, 
20 frt,

I. oszt. (Passepartout) uraknak _ ...
!• r -1 hölgyeknek _
I« » katouaiisztvku< ; _ _ _ 20 frt,

A külön elkerített fogad&si helyre fa bookmakerk körébe)
hek-pt! jegy mind a 10 najyra -ó frt:

A t ‘faüsateurökhöz azonran, mint ;ddig, u/y ezután is 
gzata-lon lephetni. Villanyos vasutak egész a helyszínig köz- 
lékeinek. — katona-zene és frissítőhelyek winden osztályánál.

házasságkötéshoz szükséges okiratok beszerzése, a netán! 
akaöá-fok alól való fóimontéiek kieszkö lése a kthirdetének 
köriili ellátások sok vuszuUscggui ...fnz- é dÖpazarjáisai amok» 
Legczeiszerübb tehát úgy a ióvárosi, mini a vidéki házasít andó^
nnk- az „Orsz. Esketési ÜgyvivŐBégfi>hez
Vil i K.ercpesi-at 14. fordulni, hol csekély díjért néhánj 
947 nap alatt minden elvégeztetik.

Olcsó valódi
arany ezüst-nemü be­

vásárlási forrás
14 karátos arany jegygyűrűk 4 forinttól feljebb; 
pontosan ’szabályozott zsebórák 6 forinttól 14 ka­
rátos aranyórák 15 forinttól valamint 13 próbás 
uj ezüst tárgyak 6 krajczárjával grammját szállít

Lukács M. Márton
ékszer- és órás ezég

Budapesten, IV,, Váczi-utcza 4,
a zsibárus-utezával szemközt. 

Vidékre árjegyzék kivágatva ingyen 
és bérmentve.

KIM
gyártmáDf

Mindenféle
kerékpárrése

kapható.

Kényelmes
réseletfise-

kerékpár

A MAGYAR HÍRLAP ÜDAÖ-SvmiÄsAG KORfEgÖgÄ

Peri Periig
UPAPEST. Vili., József-kőput 12. nám,

-Kdpeaárjegyzékok 10 kr. poatabólyog olle« ~

A Svábhegyen
csinos szobát júliusra keres fiatal

*j,*nlatek a* ”8* megjelö­lésével Svábhegy czimen a kiadó- 
hivatalhoz intézendfik 1210
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